


OBRAZAC 

 

I OPŠTI PODACI 

Naziv ustanove: Arhitektonski fakultet u Podgorici 

Naziv organizacione jedinice: Univerzitet Crne Gore 

Naziv studijskog programa: Arhitektura i urbanizam 

Nosilac studijskog programa: Arhitektonski fakultet Podgorica 

Vrsta studijskog programa (akademski ili primijenjeni): akademski 

Naučna oblast: Tehničko-tehnološke nauke 

Način organizacije nastave (klasična, na daljinu, na engleskom jeziku): klasična nastava 

Nivo kvalifikacije koji se stiče završetkom studijskog programa: VIII nivo Crnogorskog 
kvalifikacionog okvira (CKO), koji odgovara nivou VIII Evropskog kvalifikacionog okvira (EKO) 

Stručni naziv koji se stiče po završetku studijskog programa: Doktor nauka iz oblasti 

arhitekture i urbanizma 

Predviđeno vrijeme trajanja studijskog programa: 3 godine (6 semestara) 

Broj ECTS kredita: 180 ECTS 

Broj studenata planiranih za upis: 10 studenata ( deset ) 
 

 
II OCJENA ISPUNJENOSTI STANDARDA 

Komisija je u ocjeni ispunjenosti standarda i njihovih kriterijuma za eksternu evaluaciju 

ustanove koristila sljedeće kriterijume za ocjenjivanje: 

 
- Eliminacioni kriterijum za ocjenjivanje u slučaju kada neispunjavanje standarda I 

kriterijuma uslovljava negativan akreditacioni stav - odbijanje zahtjeva za akreditaciju; 
- Potreban kriterijum za ocjenjivanje u slučaju kada standard ili njegovi kriterijumi nijesu 

ispunjeni, ali se proces akreditacije i realizacija studijskih programa mogu nastaviti ako 
kriterijum može biti ispunjen u periodu koji je određen preporukom komisije. 

 
Komentar obavezno sadrži preporuku za unaprjeđenje kriterijuma, odnosno standarda, čak i 
kada je on obezbijeđen u skladu sa standardima i smjernicama Agencije.. 

 
U komentarima, Komisija je dala svoje jedinstveno mišljenje o: 

 
- ispunjenosti ili djelimičnoj ispunjenosti standarda, odnosno njegovih kriterijuma, 
- mjeri usklađenosti organizacije rada ustanove i planirane realizacije studijskih programa 

sa važećim standardima, nacionalnim dokumentima i dokumentima Evropskog prostora 
visokog obrazovanja, 

- potrebi za dodatnim objašnjenjima, 
- korekcijama koje je potrebno pripremiti i korekcijama koje je potrebno izvršiti, 
- rokovima za korekcije, 
- prednostima i nedostacima ispunjenosti određenih standarda, odnosno kriterijuma, 
- svim ostalim pitanjima koja se tiču ocjene ispunjenosti standarda, odnosno kriterijuma. 
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STANDARD 1. 

USTANOVA VISOKOG OBRAZOVANJA 

KRITERIJUMI: 

Ustanova koja planira da realizuje studijski program treba da ima status regulisan u skladu 
sa Zakonom o visokom obrazovanju. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.1. Osnovni podaci o osnivanju i razvoju ustanove (datumi i odluke, promjene u 
organizaciji i radu). 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
U priloženoj dokumentaciji za akreditaciju studijskog programa Arhitektura i urbanizam na 
Arhitektonskom fakultetu u Podgorici, dat je kronološki pregled osnivanja i razvoja Univerziteta Crne 
Gore (UCG), s naglaskom na pravne akte, promjene naziva i strukture ustanove. Dio koji se odnosi 
na predmetni studijski program, također je iscrpno naveden, sa preciznim datumima i odlukama 
relevantnih tijela. 

Jasno su navedeni ključni datumi, osnivači, razvojne faze i sadašnja struktura. Pozitivno je što je 
prikazana evolucija studija arhitekture od osnutka (Osnovne studije 180 ECTS, Specijalističke studije 
60 ECTS i Magistarske studije sa 60 ECTS) do današnjeg integrisanog programa sa 300 ECTS-a. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.2. Interna organizaciona struktura (jedinice i drugi oblici organizacionih cjelina i 
djelatnosti ustanove sa kratkim opisom sastava i funkcija), uključenost eksternih 
članova (studenti, poslodavci i ostali) u upravljačkim strukturama i njihova uloga i 

doprinos. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 
 

Interna organizacijska struktura Univerziteta Crne Gore (UCG) jasno je definirana kroz statute i druge 
opće akte te u skladu je sa zakonskim okvirom. Ustanova funkcionira kao integrirani univerzitet bez 
pravne osobnosti pojedinih organizacionih jedinica, što doprinosi jedinstvenosti upravljanja, 
koordinaciji djelatnosti i ekonomičnosti poslovanja. Organizacione jedinice (fakulteti, umjetničke 
akademije, instituti, visoke škole) imaju jasno utvrđene nadležnosti, a unutarnje službe (centri, 
sektori, kancelarije) pružaju podršku funkcioniranju Univerziteta na centralnom nivou. Posebno se 
ističe postojanje specijaliziranih centara, poput Centra za doktorske studije i Centra za unapređenje 
kvaliteta, koji doprinose strateškom razvoju i osiguranju kvalitete. 

Upravni odbor, Senat i Rektor kao ključna tijela upravljanja i rukovođenja imaju jasno razgraničene 
nadležnosti, a način izbora i mandat članova definiran je transparentno. Struktura i postupci izbora 
omogućavaju zastupljenost različitih profila članova, uključujući studente, saradnike i predstavnike 
osnivača. 
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Na nivou Senata i Upravnog odbora osigurana je participacija studenata svih nivoa studija, što je 
važan element demokratičnosti i inkluzivnosti u odlučivanju. 

Odbor za upravljanje sistemom kvaliteta ima člana koji je iz redova nenastavnog osoblja, kojeg 
formira Senat za svaku organizacijsku jedinicu. Uključivanje eksternih članova, osim studenata, u 
upravljačke strukture nije detaljno razrađeno u prikazanoj dokumentaciji. Iako Studentski parlament 
ima jasno definiranu ulogu i utjecaj, doprinos drugih vanjskih dionika, poput predstavnika 
poslodavaca ili šire zajednice, nije sustavno strukturiran u tijelima upravljanja, što može ograničiti 
mogućnosti za jače povezivanje studijskih programa, uključujući doktorske studije, s potrebama 
tržišta rada i društva. 

Preporuke: 

- Razmotriti formalno uključivanje predstavnika relevantnih vanjskih dionika (npr. poslodavaca, 
profesionalnih udruženja, lokalne zajednice) u savjetodavna ili upravljačka tijela, osobito u 
segmentima planiranja i evaluacije doktorskih studija, kako bi se osnažila povezanost s tržištem 
rada i društvenim razvojem. Primjer dobre prakse prijedlog je osnivanje Gospodarskoga savjeta 
na razini Fakulteta. 

- Nastaviti jačati multidisciplinarni pristup kroz formalne mehanizme suradnje među 
organizacionim jedinicama i eksternim partnerima, uz veću integraciju u planiranje istraživačkih 
projekata na doktorskom nivou. 

- Sustavno pratiti i vrednovati doprinos studentskih predstavnika u upravljačkim tijelima, kako bi 

se osigurala njihova aktivna i konstruktivna uloga u donošenju odluka. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.3. Organi upravljanja i rukovođenja ustanovom i organizacionim cjelinama: tijela, 
njihova uloga i postupak izbora 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
UCG ima jasno definiranu upravljačku strukturu sa precizno razgraničenim nadležnostima između 
Upravnog odbora, Senata i Rektora. Normativni okvir, uključujući postupke izbora, mandate i sastav 
organa, detaljno je uređen Statutom Univerziteta Crne Gore i usklađen sa zakonskim propisima. 

Upravni odbor, kao organ upravljanja, obavlja širok spektar strateških, normativnih i financijskih 

poslova, dok Senat ima ključnu akademsku ulogu u kreiranju i praćenju studijskih programa, 
uključujući i doktorske studije. Rektor, kao organ rukovođenja, osigurava operativno vođenje 
Univerziteta i provedbu odluka Upravnog odbora i Senata. Zastupljenost studenata u oba ključna 
organa upravljanja (20% članova Senata i tri predstavnika u Upravnom odboru, sa zastupljenošću 
svih nivoa studija), doprinosi inkluzivnosti i participativnom donošenju odluka. 

Osim studentskih predstavnika, nije jasno predviđeno formalno sudjelovanje drugih eksternih dionika 

(poslodavci, profesionalne komore, predstavnici zajednice, Alumnija) u radu upravljačkih tijela, što bi 
moglo biti korisno posebno u kontekstu doktorskog studija arhitekture, gdje je veza sa praksom i 
društvenim potrebama od posebnog značaja. 

 
Preporuke 
: 

- Razmotriti formalno uključivanje relevantnih eksternih predstavnika (npr. iz arhitektonske 
struke, građevinske industrije, urbanističkih institucija, Alumnija) u savjetodavna tijela ili radne 
grupe povezanih sa doktorskim studijem arhitekture, čime bi se osnažila povezanost između 
istraživanja, nastavnog procesa i profesionalne prakse. 
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- Nastaviti osiguravati ravnotežu između akademske i studentske zastupljenosti u Senatu i 

Upravnom odboru, uz poticanje aktivnog doprinosa studentskih predstavnika kroz mentorstvo 
i obuke o procedurama rada tih tijela. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.4. Pregled djelatnosti ustanove 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

Djelatnosti UCG jasno su definirane i obuhvaćaju obrazovnu, naučno-istraživačku, umjetničku, 

ekspertsko-konsultantsku i izdavačku komponentu, uz mogućnost tržišne valorizacije naučno- 
istraživačkih rezultata. Takav opseg djelatnosti u skladu je sa suvremenom misijom visokoobrazovne 
institucije, a posebno je relevantan za doktorski studij arhitekture, koji prirodno povezuje teorijska 
istraživanja, umjetničko stvaralaštvo i primijenjena rješenja u praksi. 

Osnovna načela djelovanja – akademske slobode, otvorenost prema javnosti, partnerstvo sa svim 
sudionicima procesa, usklađenost s Evropskim prostorom visokog obrazovanja i istraživanja te 
cjeloživotno učenje – pružaju solidan okvir za razvoj inovativnih i interdisciplinarnih projekata, 
kao i za međunarodnu prepoznatljivost programa. 

U dostavljenom prikazu nema dovoljno informacija o konkretnim mehanizmima kojima se ove 
djelatnosti povezuju sa potrebama privrede, lokalne zajednice i međunarodne akademske mreže, što 
je posebno važno za arhitektonske doktorske studije radi jačanja primjenjivosti istraživanja i 
doprinosa razvoju prostora i društva. 

Preporuke: 

- Jasnije definirati operativne mehanizme povezivanja naučno-istraživačkog i umjetničkog rada sa 

stručnom praksom i tržištem, posebno u polju arhitekture i urbanizma. 

- Razviti strategiju jačanja međunarodne suradnje i mobilnosti doktoranada, uz fokus na 

uključivanje u europske istraživačke mreže i projekte. 

- Sustavno dokumentirati i promovirati rezultate ekspertsko-konsultantskih i umjetničkih 

aktivnosti, kako bi se povećala vidljivost i društveni utjecaj doktorskog studija arhitekture. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.5. Pregled integrisanih funkcija i djelatnosti na ustanovi 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

UCG funkcionira kao integrirana javna ustanova s jasno centraliziranim funkcijama i koordinacijom 
na nivou Univerziteta, što osigurava usklađenost odluka i efikasnije upravljanje resursima. Integracija 
informacijskih servisa (CIS), bibliotečkog sistema, administrativnih i stručnih službi te centralizirana 
podrška međunarodnoj saradnji, razvoju karijere i promociji doprinose cjelovitosti sistema i 
omogućavaju jedinstvenu institucionalnu politiku. 
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Posebno se ističe Centar za doktorske studije, koji ima važnu ulogu u unapređenju kvaliteta, 
internacionalizaciji i multidisciplinarnom pristupu doktorskim programima, te Centar za unapređenje 
kvaliteta koji osigurava kontinuirano praćenje i razvoj standarda u skladu s evropskim praksama. 
Postojanje specijaliziranih odbora (Naučni odbor, Uređivački odbor, Etički odbor) doprinosi 
akademskoj i profesionalnoj vjerodostojnosti. 

Iako su integrisane funkcije dobro opisane, u prikazu nema dovoljno konkretnih pokazatelja o stvarnim 

efektima ovih integracija na doktorski studij arhitekture, posebno u pogledu povezivanja sa 
relevantnim eksternim partnerima iz oblasti arhitekture, urbanizma i građevinarstva, te transfera 
znanja i rezultata istraživanja u praksu. 

Preporuke: 

- Jačati operativne veze Centra za doktorske studije s profesionalnim udruženjima i privrednim 
subjektima iz oblasti arhitekture i srodnih disciplina, kako bi se unaprijedila primjenjivost 
istraživanja. 

- Razviti mehanizme praćenja i izvještavanja o doprinosu integrisanih funkcija (biblioteke, 
informacijski sistemi, međunarodna saradnja), kvalitetu i prepoznatljivosti doktorskog studija 
arhitekture. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.6. Misija, vizija i glavni strateški ciljevi ustanove koje ustanova nastoji da ostvari preko 

svojih studijskih programa, mogućnosti zapošljavanja svršenih studenata, 
međunarodne saradnje, naučno-istraživačke djelatnosti, odnosno umjetnosti i 
kulture, brige o studentima, obezbjeđenja kvaliteta, poslovanja itd. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Misija i vizija UCG jasno su postavljene, s naglaskom na izvrsnost u obrazovanju, nauci i 
stvaralaštvu, društvenu odgovornost, međunarodnu prepoznatljivost i održivi razvoj. Strateški ciljevi 
Univerziteta obuhvaćaju unapređenje kvaliteta studijskih programa, razvoj interdisciplinarnosti, 
internacionalizaciju, jačanje istraživačkih kapaciteta i infrastrukturnu modernizaciju, što je u 
potpunosti u skladu s potrebama doktorskog studija arhitekture. 

Posebno je značajna orijentacija ka integraciji istraživačke komponente u doktorske studije, podršci 
mladim istraživačima i stvaranju uslova za zapošljavanje visokoobrazovanog kadra, što direktno 
doprinosi relevantnosti i konkurentnosti doktorskog studija arhitekture na međunarodnom nivou. 
Povezivanje sa renomiranim međunarodnim institucijama, izvođenje nastave i na engleskom jeziku te 
mobilnost nastavnika i studenata stvaraju povoljne uslove za razvoj interdisciplinarnih i inovativnih 
istraživanja u arhitekturi i urbanizmu. 

Iako su strateške odrednice jasne, u dokumentu nisu navedeni konkretni indikatori praćenja realizacije 
ciljeva niti specifični mehanizmi kojima će se rezultati doktorskih studija arhitekture mjeriti i integrirati 
u širi razvojni okvir Univerziteta. 

Preporuke: 

 Definirati jasne mjerljive indikatore uspješnosti (npr. broj međunarodnih istraživačkih projekata, 
publikacija u relevantnim časopisima, mobilnosti doktoranada) specifično za doktorski studij 
arhitekture. 

 Planirati ciljane programe podrške i mentorstva za doktorande iz arhitekture radi povećanja 
njihove istraživačke produktivnosti i zapošljivosti na domaćem i međunarodnom nivou. 
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Kriterijum za ocjenjivanje: Potreban 

1.7. Poseban značaj i specifičnosti ustanove u obrazovnom, istraživačkom i 
umjetničkom radu. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

UCG ima ključnu ulogu u obrazovanju, istraživanju i umjetničkom stvaralaštvu na nacionalnom nivou. 
Status sveobuhvatnog univerziteta, koji obuhvaća sve oblasti nauka i umjetnosti, omogućava 
interdisciplinarni pristup i pruža snažan okvir za razvoj doktorskog studija arhitekture, posebno u 
segmentima povezivanja tehničkih, društvenih i umjetničkih disciplina. 

Organizacija studijskih programa po principu matičnosti i racionalne raspodjele nastavnih resursa 
doprinosi kvalitetnoj i funkcionalnoj realizaciji nastave, uz mogućnost integracije rezultata naučno- 
istraživačkog i umjetničkog rada u obrazovni proces. Ovakva pozicija Univerziteta CG otvara prostor 
za sinergiju istraživanja i prakse u arhitekturi, što može značajno doprinijeti međunarodnoj 
prepoznatljivosti doktorskog programa. 

Preporuke: 

- Dodatno iskoristiti interdisciplinarni potencijal Univerziteta kroz formalne mehanizme suradnje 
između tehničkih, umjetničkih i društvenih oblasti, posebno u istraživačkim projektima 
relevantnim za arhitekturu i urbanizam. 

- Razviti programe povezivanja doktoranada sa nacionalnim i međunarodnim profesionalnim 
udruženjima radi jačanja praktične primjenjivosti i društvenog uticaja istraživanja. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

1.8. Strategija i aktivnosti za obezbjeđenje kvaliteta obrazovanja, istraživanja, odnosno 
umjetničkog rada, stalna tijela koja se bave područjem obezbjeđenja kvaliteta, 

stepen implementacije dokumenta za obezbjeđenje kvaliteta (postojanje 
dokumenta i procjena efekata njihove primjene u prethodnih pet godina 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

UCG ima jasno uspostavljen i normativno uređen sistem za osiguranje i unapređenje kvaliteta, 
temeljen na Pravilniku o organizaciji i radu sistema kvaliteta te drugim relevantnim dokumentima 
(Strategija razvoja UCG 2019–2024, Standardi i indikatori za unutrašnje obezbjeđenje kvaliteta, ESG 
smjernice). Postoji institucionalna i organizacijska struktura za provođenje mjera kvaliteta, uključujući 
Centar za unapređenje kvaliteta i komisije na nivou organizacionih jedinica, što osigurava 
koordinirano djelovanje na svim nivoima. 

U okviru Centra djeluju stalna tijela – Odbor za upravljanje sistemom kvaliteta i Odbor za 
monitoring master studija – čiji rad uključuje predstavnike studenata, čime se osigurava 
participativan pristup. Posebno je značajno da Univerzitet koristi proces samovrednovanja i izradu 
standarda kvaliteta u skladu s evropskim praksama (ESG), što stvara osnovu za kontinuirano 
unapređenje i objektivnu procjenu stanja. 

Iako su strateški i operativni mehanizmi kvaliteta dobro definirani, nije dano dovoljno konkretnih 

podataka o efektima primjene tih mjera u prethodnih pet godina, posebno u 
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kontekstu njihovog utjecaja na budući doktorski studij arhitekture. Nema jasno izdvojenih pokazatelja 
koji bi mjerili utjecaj sistema kvaliteta na unapređenje istraživačke i umjetničke komponente ovog 
studija. 

Preporuke: 

- Uvesti posebne indikatore i analize koji bi pratili kvalitetu doktorskog studija arhitekture, uključujući 
uspješnost doktoranada, međunarodnu vidljivost rezultata i povezanost istraživanja s praksom. 

- Sistematično izvještavati o efektima mjera kvaliteta na razvoj i unapređenje doktorskih studija, 
uz naglasak i usporedbu s prethodnim godinama. 

- Jačati ulogu studenata doktorskih studija u procesima planiranja i evaluacije kvaliteta, kako bi 
povratne informacije bile što relevantnije i specifične za nivo trećeg ciklusa. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Potreban 

1.9. Opšti stav o međunarodnoj uporedivosti ustanove, njene organizacione strukture i 
djelatnosti (međunarodne ustanove). 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
UCG je organiziran prema modelu modernih europskih univerziteta, s integrisanom strukturom i 
punom implementacijom ECTS sistema na svim nivoima studija, uključujući doktorske, što 
omogućava kompatibilnost i mobilnost u okviru Europskog prostora visokog obrazovanja (EHEA). 
Od 2004/05. godine struktura studijskih programa je usklađena sa principima Bolonjske deklaracije. 
Tada je na prvoj godini svih studijskih programa osnovnih studija implementiran sistem ECTS-a (engl. 
European Credit Transfer Sistem). Potpuna implementacija ovog sistema na osnovnim studijama 
završena je do 2008. godine, na postdiplomskim do 2009. godine, a na doktorskim do 2012. godine. 

Strateško opredjeljenje ka internacionalizaciji potvrđeno je donošenjem Strategije 
internacionalizacije 2021–2026, koja obuhvaća međunarodnu suradnju, mobilnost, zajedničke 
studijske programe i jačanje istraživačke komponente. 

Postoji jasna usmjerenost na povezivanje s renomiranim univerzitetima i na usklađivanje studijskih 
programa sa međunarodnim standardima, što direktno doprinosi prepoznatljivosti i atraktivnosti 
doktorskog studija arhitekture. Otvorenost za izvođenje dijela nastave na engleskom jeziku, te 
planovi za privlačenje stranih studenata i istraživača, dodatno osnažuju međunarodnu uporedivost 
programa. 

Preporuke: 

- Povećati broj partnerskih ustanova (potpisivanjem Sporazuma/ugovora o suradnji) iz oblasti 
arhitekture i urbanizma radi jačanja interdisciplinarne i međunarodne saradnje na doktorskom 
nivou. Takvi ugovori, ukoliko budu ostvareni, regulirat će odgovornosti u pogledu administrativnih 
obaveza, naučno-istraživačkog rada i nastavnih aktivnosti u skladu sa potrebama doktorskih 
studija. 

- Poticati izvođenje predmeta i istraživačkih modula na engleskom jeziku kako bi se privukao veći 

broj stranih doktoranada i podstakla veća međunarodna razmjena znanja. 
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STANDARD 2. 

STRUKTURA STUDIJSKOG PROGRAMA I KONCEPCIJA ZA 

REALIZACIJU STUDIJA 

KRITERIJUMI: 

 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.1. Ciljevi studijskog programa 

 Akademska klasifikacija (akademske ili primijenjene studije) i obrazloženje 
pripadnosti nivou visokog obrazovanja u okviru Crnogorskog kvalifikacionog okvira 

(u daljem tekstu: CKO) i usklađenosti sa Evropskim kvalifikacionim okvirom (u 
daljem tekstu: EKO); 

 Ciljevi studijskog programa i njihova usklađenost sa osnovnim ciljevima ustanove; 

 Formalna usklađenost ciljeva programa sa njegovom klasifikacijom i nivoom u 
CKO-u. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Na osnovu priložene dokumentacije evidentno je da je akademska klasifikacija izlazne diplome – 
doktor nauka iz oblasti arhitekture i urbanizma – definisana u okviru akademskog nivoa visokog 
obrazovanja Crnogorskog kvalifikacionog okvira (CKO) i usklađena je sa Evropskim kvalifikacionim 
okvirom (EKO). Ovakvo pozicioniranje obezbeđuje formalnu kompatibilnost i prepoznatljivost 
diplome u nacionalnim i međunarodnim okvirima, čime se stvara institucionalni osnov za akademsku 
mobilnost i priznavanje kvalifikacija. Međutim, važno je naglasiti da sama klasifikacija ne garantuje 
ostvarenje ambiciozno postavljenih izlaznih kompetencija, već je potrebno da se sadržaj i realizacija 
programa jasno povežu sa realnim ishodima u skladu sa praksom i standardima u oblasti arhitekture 
i urbanizma. 

Ciljevi studijskog programa Arhitektura i urbanizam usklađeni su sa osnovnim ciljevima 
Arhitektonskog fakulteta u Podgorici i Univerziteta Crne Gore. Time je obezbeđena formalna 
usklađenost ciljeva predmetnog programa sa njegovom klasifikacijom i nivoom u Crnogorskom 
kvalifikacionom okviru (CKO). 

Međutim, pored formalne usklađenosti, od ključnog značaja je i sadržajna operacionalizacija ciljeva 
predmetnog studijskog programa, odnosno njihovo prevođenje u realno dostižne ishode učenja i 
kompetencije koje će studenti zaista moći da ostvare tokom i nakon završetka doktorskih studija. 

U dokumentaciji za akreditaciju doktorskog studijskog programa Arhitektura i urbanizam na 
Arhitektonskom fakultetu u Podgorici navodi se da predmetni nivo doktorskih studija obezbeđuje 
(citat): “visok stepen stručnosti i sposobnosti studenta da postanu lideri u predmetnoj oblasti 
razvijajući sposobnost da samostalno oblikuju i realizuju naučne projekte koji imaju značajan uticaj na 
praksu arhitekture i urbanizma“. Realizacija naučnih projekata u praksi predstavlja timski rad, a retko 
koji svršeni doktorand može samostalno oblikovati i realizovati projekte koji unapređuju arhitekturu i 
urbanizam na lokalnom, regionalnom ili međunarodnom nivou bez određenog radnog iskustva i 
dobijanja profesionalnih licenci. 
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Dalje, u predmetnoj dokumentaciji je navedeno da će (citat): “studenti biti obučeni za razvoj novih 
metodologija i tehnika koje mogu unaprediti arhitektonske i urbanističke procese“. 

Ovako postavljena izlazna kompetencija doktorandu deluje previše ambiciozno i olako dodeljena. 
Naime, razvoj novih metodologija i tehnika najčešće je rezultat timskog rada i interdisciplinarne 
saradnje. Retko je u praksi moguće da svršeni studenti samostalno razvijaju metodologije, naročito 
nove tehnike, koje su najčešće proizvod inovativnih tehničkih rešenja. Ona po pravilu zahtevaju ne 
samo teorijsko oblikovanje, već i praktičnu primenu i verifikaciju, kako bi se potvrdila njihova 
relevantnost u rešavanju kompleksnih izazova u arhitekturi i urbanizmu. 

U dokumentaciji je navedeno da je (citat): “glavni cilj predmetnog studijskog programa da oblikuje 
stručnjake sa visokim naučnim i praktičnim kompetencijama, koji će doprinosti razvoju arhitektonske 
i urbanističke prakse, ne samo u Crnoj Gori, već i na međunarodnom nivou“. 

Ovakva formulacija deluje prenaglašeno u odnosu na realne izlazne kompetencije svršenih 
studenata. Da bi se ovaj cilj ostvario, neophodno je višegodišnje profesionalno iskustvo zasnovano 
na aktivnom učešću u realizaciji naučnih i stručnih projekata iz oblasti arhitekture i urbanizma na 
nacionalnom i međunarodnom nivou. 

Posebno je problematičan deo u kojem se ističe da će svršeni studenti biti osposobljeni da (citat): 
“postanu ključni akteri u oblikovanju budućnosti arhitekture i urbanizma, sa akcentom na održivost, 
inovacije i kulturnu relevantnost“. 

U praksi, takva uloga zahteva ne samo uspešno završene doktorske studije, već i dugotrajnu 
afirmaciju kroz naučnoistraživački i stručni rad, profesionalne licence i priznanje u akademskoj i 
stručnoj zajednici u predmetnoj naučnoj oblasti. 

Bez ovih elemenata, ovakvo očekivanje ostaje na nivou deklarativne ambicije, a ne realno dostižne 
kompetencije neposredno po završetku doktorskih studija arhitekture i urbanizma. 

Preporuke: 

- Glavni cilj predmetnog studijskog programa - formiranje stručnjaka sa visokim naučnim i 
praktičnim kompetencijama, koji će doprinositi razvoju arhitektonske i urbanističke prakse ne 
samo u Crnoj Gori, već i na međunarodnom nivou - realno je ostvariv samo uz višegodišnje 
profesionalno iskustvo zasnovano na aktivnom učešću u realizaciji nacionalnih, regionalnih i 
međunarodnih naučnih projekata. 

- Predmetni studijski program treba da sadrži jasne strategije za mentorstvo, praksu i učešće 
studenata u istraživačkim timovima u nacionalnom i međunarodnim okvirima, kako bi se cilj 
postepeno i održivo realizovao. Da bi ovaj cilj bio dostižan, predmetni studijski program bi morao 
da predvidi jasne strategije za: 

- aktivno uključivanje studenata u naučnoistraživačke timove na nacionalnom, regionalnom i 
međunarodnom nivou, 

- precizno definisane oblike sticanja praktičnog iskustva kroz timske projekte, 
- mehanizme povezivanja sa privredom, javnim sektorom i evropskim naučnim institutima i 

fakultetima, čime bi se obezbedila relevantna praksa i kontakt sa realnim izazovima struke. 

 
Na ovaj način, postavljeni cilj studijskog programa Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama 
ne bi ostao na nivou deklarativne formulacije, već bi dobio održiv okvir kroz koji se studenti postepeno 
osposobljavaju za ulogu koju predmetna dokumentacija za akreditaciju ističe. 
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Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.2. Ishodi učenja studijskog programa 

 Ishodi učenja su dostupni zainteresovanim stranama, primarno nastavnicima i 

studentima; 

 Planirani ishodi učenja su uporedivi sa Dablinskim deskriptorima; 

 Postoji mogućnost za provjeru ishoda učenja u okviru internog sistema 
obezbjeđenja kvaliteta; 

 Ishodi učenja će biti dostupni, realni i odražavati napredak u datoj oblasti; 
 Ishodi učenja će omogućiti razvijanje saradnje sa relevantnim stranama. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
U priloženoj dokumentaciji za akreditaciju predmetnog studijskog programa navodi se da svršeni 
student – doktor nauka iz oblasti arhitekture i urbanizma stiče znanja, veštine i kompetencije koje 
kreiraju širok spektar sposobnosti, među kojima se posebno ističe (citati): 

 

- “samostalno vodi nova i originalna naučna i razvojna istraživanja uz razvijanje i primenu novih 
tehnologija, poštujući metodološke i etičke principe; 

- samostalno obavlja sve segmente istraživačkog rada koji rezultira ostvarenjima koja 
predstavljaju naučni doprinos u oblasti arhitekture i urbanizma; 

- samostalno organizuje i realizuje razvojna naučna istraživanja kroz domaće i međunarodne 
naučno-privredne projekte, doprinoseći razvoju arhitektonsko- urbanističke struke i nauke; 

- promoviše opšti društveni napredak baziran na visokom nivou znanja, veština i tehnologija, kako 
u akademskom tako i u stručnom kontekstu.“ 

 
Na osnovu razgovora sa predlagačima predmetnog studijskog programa tokom posete Ustanovi 
članovi Komisije konstatuju da navedene izlazne kompetencije predstavljaju prenaglašena 
očekivanja u odnosu na realne mogućnosti doktoranada nakon završetka studija, na početku naučne 
karijere. U svetskoj praksi, realizacija naučnih projekata je gotovo uvek rezultat timskog i 
interdisciplinarnog rada. Zbog toga je teško očekivati da će svršeni studenti u skorijem periodu po 
završetku studija biti u mogućnosti da samostalno rukovode novim i originalnim naučnim 
istraživanjima, da samostalno organizuju i realizuju razvojna naučna istraživanja kroz nacionalne, 
regionalne i međunarodne naučne projekte, bez prethodnog dugogodišnjeg radnog iskustva i 
dobijanja profesionalnih licenci određenog nivoa. Takođe, nerealno je očekivati da će odmah po 
sticanju diplome moći da promovišu opšti društveni napredak zasnovan na visokom nivou znanja, 
veština i tehnologija, kako u akademskom, tako i u stručnom kontekstu. 

Preporuka: 

 

- Formulaciju izlaznih kompetencija doktoranda treba precizirati tako da realanije 
odražava nivo njegovih sposobnosti na početku karijere. Posebno je važno naglasiti: 

- spremnost za samostalno sprovođenje određenih segmenata naučnoistraživačkog rada, uz 
poštovanje metodoloških i etičkih principa; 

- sposobnost za aktivno i ravnopravno učešće u timskim istraživačkim i stručnim 
projektima, uz doprinos razvoju arhitektonsko-urbanističke struke i nauke; 

- potencijal za dalji profesionalni razvoj i postepeno preuzimanje liderskih uloga u 
projektima kroz radno iskustvo, profesionalne licence i dodatne kvalifikacije. 
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Na ovaj način, izlazne kompetencije bi bile realnije usklađene sa mogućnostima svršenih 
doktoranada, ali bi istovremeno naglašavale i njihov razvojni potencijal, čime se obezbeđuje održiv i 
kredibilan okvir za doprinos arhitekturi i urbanizmu u akademskom i stručnom kontekstu. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.3. Usaglašenost ishoda učenja sa ciljevima studijskog programa 

 Ciljevi programa će se sistematski sprovesti u praksi. Postoje informacije o tome 
kako svaki predmet ili modul doprinosi ostvarenju ciljeva studijskog programa; 

 Svi predmeti ili moduli opisani u "priručniku za predmete/module" studijskih 
programa sadrže informacione liste, koje su dostupne zainteresovanim stranama 
(prvenstveno studentima i nastavnicima); 

 Postoji jasan opis znanja, vještina i kompetencija, koji se od studenata očekuje da 
steknu nakon odslušanih pojedinih predmeta na studijskom programu; 

 Ishodi učenja su jasni i razumljivi za nastavnike i studente. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

Na osnovu priložene dokumentacije i razgovora sa predlagačima predmetnog studijskog programa 
tokom posete Ustanovi, članovi Komisije konstatuju da studijski program Arhitektura i urbanizam na 
doktorskim akademskim studijama Arhitektonskog fakulteta u Podgorici nema definisane module, što 
je neophodno izmeniti u akreditacionoj dokumentaciji. 

Komisija je zahtevala da se u Tabeli S2.6.1. (Raspored predmeta po semestrima i godinama studija), 

kao dopuna dokumentacije, upišu šifre predmeta. U odgovorima i objašnjenjima visokoškolske 
ustanove, koji su dostavljeni Komisiji 26.09.2025. godine, navedeno je (citat): “Šifre predmeta se mogu 
dobiti, pa time i upisati, tek nakon akreditacije studijskog programa, kako bi se uskladile sa CIS 
bazom Univerziteta Crne Gore. To je uobičajena procedura na UCG.“ 

Tokom posete i obilaska nove zgrade Arhitektonskom fakultetu, koja je u fazi finalnog opremanja i 
obuhvata površinu od oko 5.000 m2, članovima Komisije predstavljeni su setovi nove informatičke 
opreme, namenjene opremanju učionica i kabineta. Izvod iz dokumentacije naglašava da je (citat): 
„nabavka opreme predviđena za unapređenje nastavne i istraživačke infrastrukture Arhitektonskog 
fakulteta – uključujući interaktivne displeje, računarsku opremu, kameru za snimanje situacija, 3D 
štampač, termovizijsku kameru, sistem za ispitivanje zrakonepropusnosti zgrada (Blower Door), 
piranometar, višekanalne data logere, mjerače električne energije i laboratorijsku opremu”. 

Komisija konstatuje da ovakva nabavka računarske i digitalne opreme predstavlja značajan iskorak u 
unapređenju infrastrukture Fakulteta, imajući u vidu da je obezbeđena kroz međunarodni APLE 
projekat i sredstva Rektorata UCG, kao i opreme iz ranije realizovanih međunarodnih projekata. Kao 
dokaz o kapacitetima priložen je i celovit spisak opreme koja će biti instalirana u novoj zgradi 
Fakulteta u vidu Priloga 1. Osnovna sredstva. Takođe, Komisija se prilikom obilaska uverila da su 
raspoloživi prostorni kapaciteti i tehnička opremljenost Fakulteta na visokom nivou i da omogućavaju 
savremene uslove za izvođenje nastavnog procesa i naučnoistraživačkog rada budućih doktoranada. 

Na zahtev Komisije, priložena dokumentacija studijskog programa dopunjena je odgovarajućim 
prilogom - Spiskom softvera koji će nastavnici i doktorandi koristiti u nastavnom procesu, sa jasno 
naznačenim oblastima primene. 
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Uprava Fakulteta planira dalju nabavku novih softverskih paketa, kao i redovno obnavljanje licenci za 
postojeće softvere. Komisija ocenjuje da je softverska podrška dobro osmišljena i da pokriva ključne 
segmente naučnoistraživačkog i projektantskog rada u oblasti arhitekture i urbanizma. Pored toga, 
Fakultet obezbeđuje i pouzdanu IT infrastrukturu kroz stalni pristup Internetu (24/7), dostupnu na 
nivou svih članica Univerziteta Crne Gore, uz podršku Centra informacionog sistema (CIS), čija je 
delatnost usmerena na planiranje i upravljanje informacionim sistemom od zajedničkog interesa. 
Ishodi učenja definisani u predmetnoj dokumentaciji su jasni i razumljivi, kako za nastavnike tako i 
za studente. Komisija konstatuje da izlazne kompetencije doktoranada iz oblasti arhitekture i 
urbanizma omogućavaju konkurentnost na domaćem i međunarodnom tržištu rada. Posebno se 
ističe činjenica da u skladu sa globalnim trendovima u arhitekturi i urbanizmu, raste potreba za 
istraživačima i specijalistima u oblastima: urbane revitalizacije, održive gradnje, zaštite i valorizacije 
kulturnog nasleđa, urbanog i prostornog planiranja, unapređenjem građene sredine i urbanih 
prostora te arhitektonskih tehnologija i digitalnih alata. Međutim, neophodno da ovi ishodi učenja 
budu operacionalizovani kroz nastavne aktivnosti, mentorski rad i uključivanje doktoranada u 
naučnoistraživačke projekte, kako bi konkurentnost bila dostižna u praksi, a ne samo deklarativno. 

Preporuke: 

- U dokumentaciji za akreditaciju treba ukloniti navode koji se odnosi na definisane module, 
jer isti nisu predviđeni predmetnim studijskim programom. 

- U Kurikulum predmetnog studijskog programa treba upisati pripadajuće šifre predmeta, 
usklađene sa CIS bazom Univerziteta Crne Gore. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Potreban 

2.4. Perspektive na tržištu rada, praktični značaj i profesionalne potrebe za 
studijskim programom 

 Postoji tražnja na tržištu rada za diplomcima koji posjeduju kompetencije planirane 
ishodima učenja na studijskom programu ili se očekuju takvi trendovi u srednjem 
roku; 

 Urađena procjena potreba tržišta rada i u skladu sa tim planiran broj upisanih 
studenata na studijskom programu; 

 Kompetencije dozvoljavaju diplomiranim studentima da rade u području rada koje 
je usklađeno sa stečenom kvalifikacijom; 

 Studijski program je povezan sa profesionalnom praksom (praktični zadaci, 
projekti, rad kod poslodavca tokom studija). 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

Na osnovu priložene dokumentacije i razgovora tokom posete Ustanovi, članovi Komisije ocenjuju 
da je studijski program Arhitektura i urbanizam na doktorskim akademskim studijama Arhitektonskog 
fakulteta u Podgorici UCG u najvećem delu usklađen sa nacionalnim i evropskim kvalifikacionim 
okvirima, te da su obezbeđeni značajni infrastrukturni i tehnički resursi za njegovu realizaciju. 
Komisija ocenjuje da postoji opravdana i rastuća potreba za ovim profilom stručnjaka, naročito u 
kontekstu razvoja Crne Gore i procesa pristupanja EU, što otvara mogućnosti za aktivno angažovanje 
svršenih doktoranada u međunarodnim i domaćim istraživačkim i naučnim projektima, uključujući 
projekte finansirane iz evropskih fondova. Jasno je da će potreba za ovim kadrom u budućnosti biti 
u opravdanom i očekivanom porastu. 

Kompetencije stečene tokom doktorskih studija omogućavaju rad u naučno-istraživačkim 

institucijama, univerzitetima, konsultantskim firmama, arhitektonskim i urbanističkim 
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biroima, državnim i lokalnim organima, kao i u nevladinom sektoru. Pored toga, svršeni doktorandi 
biće konkurentni i na međunarodnom tržištu rada, posebno u kompanijama i konzorcijumima koji se 
bave održivim razvojem, zaštitom kulturnog nasljeđa, urbanom revitalizacijom, energetskom 
efikasnošću i arhitektonskim tehnologijama. 

Preporuke: 

- Arhitektonski fakultet treba da pokrene inicijativu za formiranje Instituta za arhitekturu i urbanizam 
Crne Gore (IAUCG), u kome bi budući doktori nauka nastavili naučna istraživanja i realizaciju 
naučnih projekata iz predmetne oblasti. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.5. Prijavljivanje i uslovi za upis na studijski program 

 

 Procedure za upis na studijski program su regulisane, strogo se primjenjuju, 
transparentne su u pogledu Kriterijum za ocjenjivanjea kvaliteta i omogućavaju 
ostvarenje planiranih ishoda učenja; 

 Planirani uslovi za upis obezbjeđuju da kandidati posjeduju potrebne kompetencije 
za nesmetan nastavak formalnog obrazovanja; 

 Svi kandidati su jednako tretirani; 

 Procedure su jasne i dostupne za sve zainteresovane kandidate; 

 Obezbijeđeni su uslovi za upis planiranog broja studenata; 

 Postignuti nivo obrazovanja neophodan za upis; 

 Dodatni uslovi za upis kandidata koji uzimaju u obzir rezultate postignute u 

prethodnom školovanju i rezultate postignute na prijemnom ispitu, odnosno ispitu 
za provjeru znanja, sklonosti i sposobnosti kandidata za upis; 

 Transparentno ocjenjivanje kod provjera za upis 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Komisija konstatuje da se upis studenata na predmetni studijski program sprovodi u skladu sa 
važećim Zakonom o visokom obrazovanju Crne Gore, Pravilima doktorskih studija UCG i svim 
relevantnim internim aktima Fakulteta. Ovim je obezbeđen pravni okvir i institucionalna usklađenost 
procesa sa nacionalnim standardima visokog obrazovanja, što garantuje legitimitet i kredibilitet 
upisnih procedura. Procedure za upis studenata su jasno definisane, transparentne i dosledno 
primenjuju. Poseban značaj ima činjenica da su kriterijumi, potrebna dokumentacija i rokovi u 
potpunosti javno dostupni putem zvanične web stranice Arhitektonskog fakulteta, što omogućava 
svim potencijalnim kandidatima jednaku dostupnost informacija. Time se obezbeđuje ravnopravan 
tretman svih zainteresovanih, bez diskriminacije po bilo kojoj osnovi, dok se sam proces upisa 
zasniva na principima pravičnosti, objektivnosti i akademskog integriteta. Neophodan uslov za prijavu 
je završen master studijski program iz relevantnih oblasti (arhitektura, urbanizam ili srodne 
discipline), sa stečenih najmanje 300 ECTS kredita, što je u skladu sa Zakonom i evropskim 
standardima. Pored formalnih uslova, dodatni kriterijumi uključuju akademske rezultate postignute 
tokom prethodnog školovanja, a rangiranje kandidata vrši se na konkurentskoj osnovi, prema 
prosečnoj oceni. Ovakav sistem obezbeđuje da na program budu upisani kandidati sa najvišim 
predispozicijama za uspeh. Transparentnost i pravičnost procesa dodatno su osigurani kroz javnu 
objavu rezultata i rang-lista kandidata, što jača poverenje u sistem selekcije. Komisija posebno ističe 
da ovakav pristup garantuje visok akademski standard i ujedno doprinosi međunarodnoj 
prepoznatljivosti Fakulteta. Upis je otvoren i za strane državljane pod jednakim uslovima, što dodatno 
povećava konkurentnost i internacionalizaciju studijskog programa. 



OBRAZAC 

 

 

Planirani broj studenata usklađen je sa raspoloživim ljudskim, materijalnim i tehničkim resursima 
Fakulteta, kao i sa infrastrukturom neophodnom za kvalitetnu realizaciju programa. Time se 
obezbeđuje optimalan odnos između broja studenata i raspoloživih nastavnika/mentora, što 
predstavlja važan preduslov za kvalitetan mentorski rad i realizaciju istraživačkih aktivnosti na 
doktorskom nivou. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.6. Nastavni plan 

 

 Nastavni plan i program moraju biti planirani tako da omogućavaju postizanje 
ishoda učenja za vrijeme predviđeno za završetak studija; 

 Povezanost sadržaja kurikuluma sa zahtjevima struke; 

 Sadržaj nastavnog plana je javno dostupan u priručniku i na web stranici ustanove; 

 Studenti su, na početku nastave, upoznati sa predmetima kroz informacioni paket 
za sve predmete; 

 Cjelishodnost predmeta u odnosu na njihov broj (dobra zastupljenost), raspored na 
nivoima studija, pripadnost akademskom/primijenjenom studijskom programu i 
podjela na grupe teorijskih, naučnih i dr. predmeta. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

- U priloženoj dokumentaciji za predmetni studijski program navedeno je da će studenti kroz 
praktične aspekte nastave biti obučeni za (citat): “razvoj digitalnih alata“ i “novih metodologija i 
tehnika koje mogu unaprediti arhitektonske i urbanističke procese“. Posebno se naglašava 
osposobljavanje studenata (citat): “da postanu ključni akteri u oblikovanju budućnosti arhitekture 
i urbanizma, sa akcentom na održivost, inovacije i kulturnu relevantnost“. Treba istaći činjenicu 
da su ove kompetencije zahtevne i da predstavljaju značajan izazov za studente koji nemaju 
prethodno dugogodišnje praktično iskustvo ili znanja u oblasti razvoja digitalnih alata, 
programskih jezika i programiranja. 

- Na osnovu analize priložene dokumentacije za akreditaciju i razgovora tokom posete Ustanovi, 
članovi Komisije su imali konkretne primedbe na izbor fakulteta iz Regiona i nivoa usklađenosti 
predmetnog studijskog programa po pitanju međunarodne usaglašenosti sa akreditovanim 
studijskim programima arhitekture i urbanizma. Kroz dopunu predmetne dokumentacije 
Ustanova je navela referentne studijske programe doktorskih studija sa tri evropska fakulteta: 
Politecnico di Milano (Italija), Coimbra (Portugal) i Arhitektonski fakultet u Zagrebu (Hrvatska). 
Posebno je naglašeno da ovakav pristup predstavlja primer dobre prakse jer naglašava 
saglasnost u ishodima učenja i kompetencijama, a ne mehaničko preklapanje nastavnih 
predmeta. 

Iz dopune dokumentacije dostavljene u Prilogu 2. nije potvrđena usklađenost predmetnog 
studijskog programa po pitanju struktura nastavnih planova i očekivanih izlaznih kompetencija 
doktoranada. Komisija ponovo naglašava da je kod međusobne uporedivosti predmetnih 
studijskih programa u procesu akreditacije po Bolonjskom procesu, pored formalne usklađenosti, 
od ključnog značaja sadržajna operacionalizacija ciljeva studijskog programa, odnosno njihovo 
prevođenje u realno dostižne ishode učenja i kompetencije koje će doktorandi zaista moći da 
ostvare tokom i nakon završetka doktorskih studija. Dakle, Komisija je mišljenja da je izostala 
detaljna uporedna analiza po pitanju sličnosti/razlika predmetnog i referentnih nastavnih 
programa doktorskih studija koji se realizuju na navedenim univerzitetima/fakultetima. 



OBRAZAC 

 

 

Preporuke: 

- Treba razmotriti uvođenje dodatnih oblika podrške doktorandima, kao što su specijalizovani 
kursevi, radionice ili mentorski programi, koji bi omogućili efikasnije savladavanje složenih 
veština u razvoju digitalnih alata i novih metodologija i tehnika koje mogu unaprediti arhitektonske 
i urbanističke procese. 

Ovakav pristup doprineo bi kvalitetnijoj pripremi kandidata za savremene naučno- istraživačke 

zadatke i povećao njihovu konkurentnost na akademskom i profesionalnom tržištu. 

- Nakon završetka procesa akreditacije predmetnog studijskog programa treba linkovati Knjigu 
predmeta i Knjigu nastavnika na način da budu javno dostupni na zvaničnoj web stranici 
Arhitektonskog fakulteta u Podgorici UCG. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.7. Analiza metodike nastave 

 
 Sve obrazovne metode, didaktička sredstva, rad u laboratoriji i seminari jasno su 

istaknuti u okviru informacionog paketa za sve predmete. 

 Koriste se različiti načini realizacije nastave; 
 Fleksibilno se koristi niz pedagoških metoda; 

 Načini realizacije nastave i korišćene pedagoške metode se redovno 

procenjuju i prilagođavaju. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Metodika nastave na studijskom programu Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama jasno 
definiše obrazovne metode i didaktička sredstva. Za svaki predmet pripremljen je informacioni paket 
sa opisom metoda nastave (predavanja, seminari, individualna istraživanja, praktične vežbe, 
diskusije) i preciznim smernicama za studente. 

Predmetni studijski program kombinuje tradicionalne i savremene oblike rada, uključujući seminare, 
radionice, grupne i individualne zadatke i praktikume. Studentima se pruža mogućnost aktivnog 
učešća u diskusijama o savremenim temama, kao i da aktivno doprinosе kroz praktične projekte i 
istraživačke aktivnosti. Ovaj pristup omogućava razvoj kako teorijskih, tako i praktičnih veština 
ključnih za naučno-istraživački rad doktoranada. 

Poseban akcenat stavljen je na naučnoistraživački rad i prezentaciju rezultata istraživanja tokom 
istraživačkog procesa kroz objavljivanje radova u relevantnim časopisima, publikacijama i 
monografijama. Očekuje se stalna razmena znanja i iskustava putem online platformi jer je pored 
angažmana profesora sa Fakulteta, predviđeno značajno uključivanje međunarodno priznatih 
stručnjaka iz akademske zajednice i prakse. 

Doktorandi će biti uključeni u aktivne oblike nastave poput studija slučaja, istraživačkih projekata i 
terenskog rada, čime se obezbeđuje dublje razumevanje i njihova veća angažovanost. 

Metodika nastave podložna je kontinuiranoj evaluaciji na osnovu povratnih informacija i rezultata 
studenata, što omogućava stalno unapređenje kvaliteta, fleksibilnosti i usklađenosti sa savremenim 
akademskim standardima. 



OBRAZAC 

 

 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.8. Ispiti (koncept i organizacija) 

 

 Broj, vrsta i organizacija provjere znanja i završnog ispita su planirani tako da 
podrže ostvarivanje planiranih ishoda učenja u vremenu planiranom za završetak 
studija; 

 Studentima je obezbijeđeno dovoljno vremena da se pripreme za provjere znanja i 
završne ispite; 

 Oblik ispita i završnog ispita su istaknuti u informacionom paketu za svaki 
predmet/modul; 

 Studenti su informisani o zahtjevima na ispitu, koji su u skladu sa obrazovnim 
ciljevima predmeta/modula; 

 Organizacija ispita ne utiče na produžetak vremena studiranja; 

 Kriterijum za ocjenjivanjei za ocjenjivanje su transparentni za nastavnike i studente 
i garantuju postizanje ishoda učenja; 

 Završetak ciklusa studijskog programa je jasno definisan (teza ili drugi individualni 
zadatak). 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Komisija konstatuje da je na studijskom programu Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama 
definisan broj, vrsta i organizacija provera znanja koje su usklađene sa planiranim ishodima učenja i 
dužinom trajanja studija, čime se obezbeđuje da studenti kontinuirano razvijaju kompetencije 
predviđene predmetnim studijskim programom. Nastava i evaluacija strukturisane su tako da 
studentima u svakom trenutku bude jasno kada i na koji način se očekuje da dokažu dostizanje 
definisanih ciljeva učenja. Doktorandima je tokom celog trajanja programa dostupna podrška kroz 
konsultacije sa nastavnicima i mentorima, čime se obezbeđuje kvalitetnija priprema za ispite, 
seminarske i istraživačke zadatke. 

Svaki predmet u okviru programa ima jasno definisane oblike provere znanja, koji su detaljno opisani 
u informacionom paketu za sve predmete. Informacioni paket uključuje podatke o tipu ispita, 
uslovima, kriterijumima ocenjivanja, broju ECTS kredita, kao i raspored časova predavanja, vežbi, 
konsultacija i individualnog rada potrebnog za uspešno savladavanje gradiva. Time se osigurava 
potpuna transparentnost procesa učenja i ocenjivanja. Kriterijumi za ocjenjivanje su transparentni za 
nastavnike i studente i garantuju postizanje ishoda učenja. 

Nastavnici imaju akademsku autonomiju u definisanju oblika provere znanja, ali su svi zahtevi 
dostupni studentima unapred, kako putem informacionog paketa, tako i na web stranici Fakulteta. 
Ovakav pristup osigurava jasnoću i pravičnost, a istovremeno podstiče studente da razvijaju 
istraživačke veštine i kritičko mišljenje. 

Završetak doktorskih studija definisan je odbranom doktorske disertacije, koja predstavlja krunu 
akademskog puta studenta i njegov doprinos naučnoj oblasti arhitekture i urbanizma. 

Doktorska disertacija mora da pokaže sposobnost kandidata da samostalno sprovede originalno 
naučno istraživanje i da stvori meren i prepoznatljiv doprinos nauci, u skladu sa Pravilima doktorskih 
studija Univerziteta Crne Gore. Na taj način se potvrđuje da je student dostigao nivo kompetencija 
predviđenih za treći ciklus visokog obrazovanja u nacionalnom i evropskom kvalifikacionom okviru. 



OBRAZAC 

 

 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

2.9. Nastava, učenje i ocjenjivanje orijentisano na studenta - student u centru 
obrazovnog procesa 

 

 Postoje realne razlike kod studenata i njihovih potreba u toku studija; 

 Postoje fleksibilni putevi učenja; 

 Razvija se osjećaj autonomije kod studenta; 

 Obezbijeđene su adekvatne smjernice i podrška nastavniku; 

 Promoviše se uzajamno poštovanje odnosa student-nastavnik; 

 Postoje odgovarajuće procedure za postupanje po primjedbama studenata. 

 Nastavnici su upoznati sa postojećim metodama provjere znanja i ispitivanja i 
imaju institucionalnu podršku u razvoju ovih vještina u svojoj oblasti; 

 Kriterijum za ocjenjivanjei i načini provjere znanja, kao i Kriterijum za ocjenjivanjei 
za postignutu ocjenu unaprijed su objavljeni; 

 Ocjena pokazuje studentima u kojoj mjeri su postigli željene ishode učenja; 

 Studenti dobijaju povratne informacije i, ako je potrebno, koriste konsultacije o 
procesu ocjenjivanja; 

 Gdje je to moguće, ocjenjivanje vrši više od jednog nastavnika; 

 Kod uslova za ocjenu uzimaju se u obzir eventualne olakšavajuće okolnosti; 

 Ocenjivanje je konzistentno, primenjuje se za sve studente i sprovodi u skladu sa 
objavljenim pravilima; 

 Predviđena je formalna procedura za studentske žalbe. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Komisija smatra da predmetni program doktorskih studija Arhitekture i urbanizma prepoznaje razlike 
među studentima u pogledu prethodnog obrazovanja, interesovanja i potreba, pa obezbeđuje 
personalizovane pristupe učenju i podršku kroz saradnju sa mentorima i nastavnicima. Ograničen 
broj upisanih kandidata, selektovanih na osnovu sklonosti ka naučno-istraživačkom radu i 
akademskih rezultata, omogućava intenzivnu saradnju sa nastavnicima i kvalitetan istraživački rad. 

Nastavni plan nudi fleksibilne puteve učenja, izbor izbornih predmeta i tema doktorskih disertacija, 
što podstiče individualizaciju i razvoj istraživačke autonomije. Studenti se podstiču na odgovornost 
za sopstveni akademski razvoj, uz kontinuirano mentorstvo i podršku kroz seminare, konsultacije i 
saradnju sa domaćim i međunarodnim stručnjacima. Kultura međusobnog poštovanja i otvorena 
komunikacija između studenata i nastavnika predstavljaju osnovu obrazovnog procesa. 

Etički kodeks i jasno definisane procedure omogućavaju studentima da izraze ideje, upute pritužbe i 
učestvuju u evaluaciji nastave i sadržaja. Rezultati evaluacija koriste se za stalno unapređenje 
kurikuluma i metodologije. Nastavnici imaju institucionalnu podršku za profesionalni razvoj kroz 
obuke i usavršavanja, posebno u vezi sa novim metodama ocenjivanja i nastavnim pristupima. 
Kriterijumi za ocenjivanje i uslovi polaganja ispita jasno su definisani, javno dostupni i u skladu sa 
akademskim standardima, čime se obezbeđuje transparentnost i doslednost. 

Ocenjivanje odražava napredak studenata u ostvarivanju ishoda učenja i dopunjeno je povratnim 
informacijama o svim aspektima rada. U pojedinim slučajevima ocenjivanje vrši više nastavnika ili 
komisija, što osigurava objektivnost i ravnopravnost. Postoje i formalne procedure za žalbe, koje 
garantuju fer i zakonito razmatranje svih pritužbi. 



OBRAZAC 

 

 

Preporuke: 

- Ocenjivanje studenata na doktorskim studijama sprovodi se opisno, putem oznaka A, B, C, D, E 
i F, koje omogućavaju jasnu procenu znanja i nivoa ostvarenih ishoda učenja. Međutim, u 
dokumentaciji za Standard 2 nedostaje tabelarni pregled brojčanog ekvivalenta ovih ocena (npr. 
A – 90+ poena; B – 80–89 poena itd.), što predstavlja značajan nedostatak. Ovakav prikaz 
posebno je važan u kontekstu studentske mobilnosti, jer olakšava priznavanje položenih ispita i 
nesmetan nastavak obrazovanja na drugim visokoškolskim ustanovama u oblasti arhitekture i 
urbanizma, gde je brojčano ocenjivanje standardizovano. 

STANDARD 3. 
RESURSI 

KRITERIJUMI: 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

3.1. Osoblje angažovano na realizaciji studijskog programa 

 Sastav i stručnost nastavnika treba obezbijede postizanje očekivanih ishoda 
učenja u vremenu planiranom za završetak studija; 

 Istraživanje i razvojne aktivnosti zaposlenih su takve da obezbjeđuju postizanje 
planiranog nivoa obrazovanja; 

 Mogućnosti za budući razvoj zaposlenih su definisane i dustupne; 

 Planirane su organizacija i osoblje ustanove za obavljanje: administrativno-pravnih 
poslova, računovodstvenih poslova, tehničkih i higijenskih poslova, funkcionisanja 
studentskih servisa (studentske službe, biblioteke IT podrške). 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

U dokumentaciji za akreditaciju predmetnog studijskog programa koji se odnosi na Osoblje 
angažovano na realizaciji studijskog programa, navedeno je da će (citat): “Pored dovoljnog broja 
nastavnika na matičnom Fakultetu, u cilju snažnije podrške doktorskom programu biće ostvarena 
saradnja sa velikim brojem predavača sa Arhitektonskih fakulteta iz inostranstva. Iz tog razloga je 
stavljen posebno akcenat na izbor gostujućih predavača, naročito stručnost i referentnost budućih 
mentora, upravo zbog važnosti uloge mentora, u postizanju očekivanih ishoda učenja.“ Na studijskom 
programu Arhitektura i urbanizam u Podgorici na doktorskim akademskim studijama angažovano je 
ukupno 7 nastavnika (tri redovna profesora, jedan vanredni profesor i tri docenta), zaposlenih sa 
punim radnim vremenom, što čini 38,89% ukupno angažovanih nastavnika i 11 gostujućih predavača 
( 9 redovnih profesora, jedan docent i jedan naučni savetnik) sa arhitektonskih i drugih fakulteta iz 
Regiona (Srbija, Hrvatska i BIH), što čini 61,11% ukupno angažovanih nastavnika. Komisija je 
konstatovala da Fakultet na studijskom programu Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama 
trenutno nema potencijala za realizaciju nastavnih aktivnosti jer nema dobru nastavnu bazu iz reda 
nastavnika zaposlenih sa punim radnim vremenom. 

Na osnovu razgovora tokom posete Ustanovi članovi Komisije su izneli stav da je prema važećim 
standardima za akreditaciju studijskih programa, usklađenih sa Bolonjskim procesom obrazovanja, 
definisano da zaposleni nastavnici sa punim radnim vremenom treba da drže 70% časova 
predavanja, a gostujući predavači 30% časova predavanja na predmetnom studijskom programu. 



OBRAZAC 

 

 
Rukovodioci predmetnog studijskog programa izneli su suprotan stav da je većina predmeta na 
doktorskim studijama izbornog tipa, i da (citat): “angažovanje gostujućih predavača može biti određeno 
tek nakon upisa studenata i njihovog odabira predmeta, nakon završetka akreditacionog procesa .“ 
Takođe, u priloženoj dokumentaciji visokoškolske ustanove za akreditaciju predmetnog studijskog 
programa navedeno je (citat): “precizno opterećenje nastavnika može biti određeno tek nakon upisa 
studenata i njihovog odabira predmeta, za svaku studijsku godinu“. 

Rešenje u pravnom galimatijasu suprotnih stavova Komisija je zatražila od Agencije za kontrolu i 
obezbeđenje kvaliteta visokog obrazovanja (AKO KVO), u vidu Zahteva za tumačenje, gde je 
navedeno da je (citat): 

- “Da li je na osnovu Pravilnika o akreditaciji studijskih programa za angažovanje gostujućih 
predavača potrebno prethodno obezbediti SAGLASNOST matičnih fakulteta, za njihovo 
angažovanje na Univerzitetu Crne Gore, za potrebe akreditacije predmetnog studijskog programa 
na Arhitektonskom fakultetu u Podgorici, i priložiti ih kao sastavni deo dokumentacije za 
akreditaciju?“ 

- ”Da li je na osnovu Pravilnika o akreditaciji studijskih programa na Univerzitetu Crne Gore utvrđen 
procentualni odnos između zaposlenih nastavnika sa punim radnim vremenom i gostujućih 
predavača, prema važećim standardima za akreditaciju studijskih programa, usklađenih sa 
Bolonjskim procesom obrazovanja u odnosu 70% : 30% časova predavanja?“ 

- ”Da li je ukupno opterećenje nastavnika utvrđeno Statutom Univerziteta Crne Gore (17.12. 2018), 
Članom 101, na nivou 4 časa predavanja nedeljno, ili je opterećenje nastavnika bez ograničenja 
prepušteno na slobodno odlučivanje Fakultetima. Kako se računaju časovi vežbi kroz 
opterećenje kada profesor dodatno preuzima te nastavne obaveze?“ 

Agencija za kontrolu i obezbeđenje kvaliteta visokog obrazovanja je u Odgovoru na zahtev Komisije 

za tumačenje ispunjenosti standarda za akreditaciju, br. 02-607/25-136/14 UPI od 08.09.2025. 
godine navela (citat): 

- “Komisija ima pravo da od ustanove zahtijeva dopunu dokumentacije, a koja im je potrebna za 
detaljnu i cjelishodnu analizu materijala za akreditaciju. U konkretnom slučaju, Komisija ima 
mogućnost da od ustanove potražuje dodatne dokaze, uključujući i saglasnost matičnih fakulteta 
u pogledu angažovanja gostujućih nastavnika na Univerzitetu Crne Gore, kako bi na adekvatan 
način izvršila ocjenu ispunjenosti standarda i finalizovala Izveštaj o akreditaciji. 

- Kada je reč o procentualnom odnosu između zaposlenih nastavnika sa punim radnim vremenom 
i gostujućih predavača, napominjemo da Zakonom o visokom obrazovanju Crne Gore niti 
Pravilnikom o akreditaciji nije utvrđen pomenuti odnos, već bi isti trebalo biti definisan internim 
aktom ustanove visokog obrazovanja. 

- Ukupno opterećenje nastavnika se takođe uređuje internim aktom i pravilima ustanove visokog 
obrazovanja. U konkretnom slučaju, članom 101. Statuta Univerziteta Crne Gore propisano je da 
je akademsko i stručno osoblje Univerziteta dužno da u realizaciji studijskog programa nedeljno 
održi: 4 časa predavanja – redovni profesor, vanredni profesor, docent; 

- U pogledu angažovanja na časovima vježbi i procjene opterećenja kada profesor dodatno 
preuzima te nastavne obaveze, Komisija može zatražiti pojašnjenje od ustanove koja je 
podnosilac predmetnog zahtjeva za akreditaciju.“ 
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Na bazi odgovora dobijenih iz Agencije za kontrolu i obezbeđenje kvaliteta visokog obrazovanja 
(AKO KVO) Komisija je dana 16.09. 2025. godine Arhitektonskom fakultetu u Podgorici uputila 
Zahtev za dopunu dokumentaciju za akreditaciju predmetnog studijskog programa u vidu: 

- Definisanja KNJIGE NASTAVNIKA prema sadržaju Tabele S3.1.1. Osoblje angažovano na 
realizaciji studijskog programa, za svaki predmet na svim godinama studija, (obavezni i/ili izborni) 
i bez obzira na status predavača (stalno zaposlen ili angažovan kao gostujući predavač). Komisija 
ostaje pri početnom stavu da Ustanova na studijskom programu Arhitektura i urbanizam na 
doktorskim studijama trenutno nema potencijala za realizaciju nastavnih aktivnosti jer nema 
dobru nastavnu bazu iz reda nastavnika zaposlenih sa punim radnim vremenom. 

- Obezbeđenje SAGLASNOSTi MATIČNIH FAKULTETA, u cilju realizacije nastavnih i mentorskih 
aktivnosti vezanih za angažovanje gostujućih predavača sa arhitektonskih, urbanističkih i drugih 
fakulteta iz inostranstva, ZA POTREBE AKREDITACIJE predmetnog studijskog programa, i 
priložiti ih kao skenirana Rešenja NNV/dekana u dokumentaciji za akreditaciju. Saglasnosti 
matičnih fakulteta, za angažovanje za dopunski rad (30%) na Univerzitetu Crne Gore, pored 
relevantnih podataka o nastavniku, treba da sadrže: tačan naziv svih predmeta za koje će biti 
angažovani u aktivnoj nastavi na predmetnim doktorskim studijama i njihovom ukupnom 
časovnom opterećenju na nedeljnom nivou. 

- Definisanja KNJIGE MENTORA, iz redova agažovanih nastavnika sa punim radnim vremenom i 
gostujućim predavačima koja, pored osnovnih podataka o nastavniku, izbornog zvanja i uže 
naučne oblasti, treba da sadrži referentnu listu od najmanje tri naučna rada u časopisima sa 
SCIE liste, od kojih najmanje jedan u časopisu sa SCIE liste na kojem je prvi autor, prema 
PRAVILIMA DOKTORSKIH STUDIJA (Bilten UCG, br. 513/20 od 20.11.2020. i br. 561/22 od 
04.07.2022.i br. 622 od 01.11.2024.g.), Čl. 29. 
OPTEREĆENJA NASTAVNIKA. Kao dopunu dokumentacije za akreditaciju predmetnog 

studijskog programa potrebno je precizno definisati predmetna opterećenja svih angažovanih 
nastavnika u stalnom radnom odnosu i angažovanih gostujućih predavača koji realizuju aktivnu 
nastavu na doktorskim studijama na predmetnom studijskom programu. Nije predviđeno 
angažovanje saradnika u nastavi, što će svakako uticati na dodatna opterećenja nastavnika kada 
preuzimaju vežbe kao nastavnu aktivnost na predmetnom studijskom programu. Svakako i ova 
opterećenja nastavnika treba uzeti u obzir prilikom definisanja ukupne opterećenosti u aktivnoj 
nastavi (predlog Komisije: dva časa vežbi definisati kao ekvivalent za jedan čas predavanja). 

U odgovorima i objašnjenjima visokoškolske ustanove, koji su dostavljeni Komisiji 26.09.2025. 
godine, navedeno je (citat): 

- KNJIGA NASTAVNIKA: “Tražene informacije su već date u dosadašnjoj dokumentaciji, u formi i 
obliku koji predviđa znanični nacionalni obrazac. Informacije o predavačima sa matičnog fakulteta 
nalaze se i na sajtu UCG, u obliku koji je ujednačen za sve profesore/fakultete Univerzieta. I 
nakon objašnjenja dobijenog od AKO KVO, Komisija iznosi stav da ”Ustanova na studijskom 
programu Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama trenutno nema potencijala za 
realizaciju nastavnih aktivnosti jer nema dobru nastavnu bazu iz reda nastavnika zaposlenih sa 
punim radnim vremenom”. Od značaja je napomenuti da prema Zakonu o visokom obrazovanju 
(član 23) ustanova visokog obrazovanja može biti osnovana sa minimum 3 profesora (za 
osnovne studije) i minimum 2 (za master studije). Stoga iznenađuje da Komisija smatra da za 
osnivanje doktorskih studija na Arhitektonskom fakultetu nema potencijala iako to podrazumijeva 
angažovanje 4 redovna profesora, 1 vanrednog profesora i 2 docenta sa matičnog fakulteta, uz 
još 11 gostujućih predavača. Važno je podsjetiti se da se ovom 
akreditacijom ne osniva nova univerzitetska jedinica na UCG, već novi, viši nivo studija 
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– doktorske studije, koje predstavljaju neophodan kontinuitet postojećeg nastavnog procesa 
(5+0, 300 ECTS), pa se oslanjaju na već postojeću akademsku infrastrukturu. Arhitektonski 
fakultet, u više od 20 godina postojanja (od 2002, kao studijski program, 3 od 2006. kao nezavisna 
univerzitetska jedinica) samostalno organizuje nastavu na integrisanim studijama (5+0; ranije 
program 3+1+1) za oko 250-300 studenata na godišnjem nivou. Stoga nije jasno na čemu 
Komisija temelji stav da Arhitektonski fakultet „nema potencijala za realizaciju nastavnih 
aktivnosti jer nema dobru nastavnu bazu iz reda nastavnika zaposlenih sa punim radnim 
vremenom”, posebno ako se ima u vidu da će broj doktoranada biti maksimalno 10. Razlozi 
značajnog procenta angažovanja gostujućih predavača ne leže u nemogućnosti da Fakultet 
organizuje nastavu isključivo svojim kadrom, već kako bi se postigla tako poželjna raznovrsnost 
i doktorandima ponudila znanja i iskustva predavača iz drugih sredina. Budući da, kako je već 
objašnjeno od strane AKO KVO, ne postoji formalno ograničenje odnosa (70% - 30%) koje 
Komisija navodi kao mjerodavno, ovakav stav se ne može smatrati relevantnim... Takođe je 
važno i dodati da profesori Arhitektonskog fakulteta imaju visoke naučne i umjetničke reference, 
da su, pored objavljivanja naučnih radova (monografija, članaka, stručnih knjiga, recenzija, itd.) 
koji predstavljaju samo dio aktivnosti i postignuća jednog profesora-arhitekte, po prirodi ove 
vokacije prisutni i na stručno-umjetničkoj nacionalnoj i međunarodnoj sceni učestvujući na 
najprestižnijim regionalnim i svjetskim manifestacijama arhitekture (Bijenale u Veneciji, Mise van 
der Rohe nagrada, Piranesi nagrada, saloni arhitekture i urbanizma, itd.), dobitnici prestižnih 
nacionalnih i regionalnih nagrada i priznanja (između ostalog i Trinaestojulske nagrade), itd. Još 
jednom naglašavamo da se arhitektura, zbog svojih specifičnosti, nalazi između tehničkih, 
umjetničkih i humanističkih disciplina, zbog čega je posebno tretirana i u aktima Univerziteta Crne 
Gore, prije svega u Uslovima i kriterijumima za izbor u akademska zvanja, gdje se 
jednakovrijedno boduju i naučne i umjetničke reference, a objavljivanje naučnih radova 
ravnopravno u SCI, SSCI i A&HCI bazama časopisa. Upravo ova činjenica dobro ilustruje 
specifičnu poziciju oblasti arhitekture i urbanizma.“ 

- SAGLASNOSTi MATIČNIH FAKULTETA. “Gostujući predavači će na Arhitektonskom fakultetu 
biti angažovani isključivo na budućim doktorskim studijama, stoga nije jasna formulacija Komisije 
“na svim nivoima studija”, budući da nema angažovanja gostujućih predavača na nivou postojećih 
integrisanih studija (5+0). Baš iz toga razloga je i predviđen veći broj gostujućih predavača, 
budući da je na nivou petogodišnjih studija prisutan isključivo domaći kadar. Sa svim gostujućim 
predavačima su obavljeni usmeni razgovori i dobijene informacije da se može očekivati i formalna 
saglasnost njihovih matičnih institucija, kada se proces u nastavku formalizuje. Komisiji je 
objašnjeno da Univerzitet Crne Gore ima praksu raspisivanja tzv. eksternog konkursa za sve 
predavače koji nisu zaposleni na Univerzitetu, kada je i saglasnost matičnih fakulteta neophodna. 

- KNJIGA MENTORA. “Komisija iznosi zaključni stav da „nema potencijala za realizaciju 
mentorskih aktivnosti, jer ima samo dva nastavnika koji ispunjavaju uslove za mentorstvo, prema 
važećim Pravilima doktorskih studija“. U nastavku se dodaje i da 
„treba ograničiti ukupan broj od najviše tri doktoranda po jednom mentoru i komentoru“. Iako 

izražava negativan stav, Komisija u nastavku traži i Knjigu mentora. I pored pomenute 
konstatacije da “svi nastavnici sa Arhitektonskog fakulteta UCG-a, kao i gostujući predavači 
ispunjavaju uslov za mentora“ Komisija ima negativan zaključni stav. Nije jasno na čemu se on 
temelji budući da je suprotan formalnoj konstataciji koja joj prethodi, jer je objašnjeno da će se 
Pravila doktorskih studija izmijeniti kako bi bila u skladu sa Uslovima za izbor u akademska 
zvanja koja za arhitekturu imaju posebne zahtjeve. Postojeća Pravila doktorskih studija u dijelu 
za 4 „tehničke nauke“ ne sadrže poseban segment koji se odnosi na arhitekturu, iz prostog 
razloga što doktorske studije 
arhitekture i urbanizma do sada nisu postojale. 
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U razgovoru sa Komisijom je objašnjeno da INICIJATIVA ZA PROMJENU PRAVILNIKA još uvijek 
nije napravljena jer je neophodno najprije program akreditovati, kao i zbog toga što je u toku 
izmjena Zakona o visokom obrazovanju, pa se proceduralno čekala i ta nova okolnost, koja će 
svakako podrazumijevati reviziju i izmjenu svih akata UCG, pa i Pravila doktorskih studija. Stoga 
se, gotovo sa najvećom sigurnošću može očekivati da će se ta Pravila usaglasiti sa Uslovima za 
izbor u akademska zvanja i za arhitekturu i urbanizam imati poseban tretman, kakva je praksa i 
na svim fakultetima arhitekture u regionu i svijetu. Kako je i ranije pomenuto, knjiga mentora nije 
dio nacionalnog obrasca AKOKVO, zbog čega nije posebno ni data, ali prethodne konstatacije 
pokazuju da ona i nije potrebna, kada svi predavači imaju uslove da budu mentori. Knjiga mentora 
je data kao prilog uz Standard 2. Prema Pravilniku o doktorskim studijama UCG (član 29). 
Za izbor u akademska zvanja na Arhitektonskom fakultetu Univerziteta Crne Gore, prema 

jedinstvenim Pravilima uzimaju se u obzir radovi sve četiri kategorije: SCI, SCIE, SSCI I A&HCI. 
Ukoliko gostujući predavač ispunjava uslove za mentorstvo, propisane aktima UCG, on može 
imati i ulogu mentora.“ 

- OPTEREĆENJA NASTAVNIKA. Komisija insistira na stavu da su profesori Arhitektonskog 
fakulteta angažovani na doktorskim studijama preopterećeni. Statut Univerziteta Crne Gore 
definiše minimalnu normu za predavače/profesore od 4 časa nedjeljno (član 101), dok 
maksimalna norma nije definisana ovim dokumentom. U Kolektivnom ugovoru za UCG (član 26) 
stoji: „Za utvrđeno valorizovano nedjeljno opterećenje koje je uvećano za najviše 100% norme 
časova propisane Statutom Univerziteta, osnovna zarada se proporcionalno uvećava do 50%“. 
Dakle, nema formalnih ograničenja u opterećenju profesora, već samo u dijelu uvećanja njihove 
osnovne zarade... U vezi sa angažovanjem gostujućih predavača, stiče se utisak da je Komisija 
razumjela da su gostujući predavači angažovani i na integrisanom programu, što nije slučaj, već 
je njihovo angažovanje isključivo na doktorskim studijama. 

Nakon akreditacije doktorskih studija dobiće se saglasnost njihovih matičnih fakulteta (u prvom 
redu za profesore koji su na obaveznim predmetima u I semestru – 5) i sa njima napraviti 
ugovori, dok će se isto učiniti i sa gostujućim profesorima angažovanim na odabranim izbornim 
predmetima u II semestru (od 10 ponuđenih izbornih predmeta i 11 gostujućih profesora, vrlo 
vjerovatno neće svi biti angažovani, jer će broj doktoranada biti max. 10). Broj predmeta na 
doktorskim studijama se temelji na Pravilniku doktorskih studija na UCG i, kako je Komisiji i 
objašnjeno, morao je biti u modelu 3 (obavezna) + 2 (izborna) predmeta. Sva 3 obavezna 
predmeta, kao i jedan broj izbornih su koncipirani tako da se sastoje iz 2 ili 3 dijela, što znači da 
je na jednom predmetu angažovan veći broj profesora, uključujući domaće i gostujuće 
predavače, što za rezultat upravo ima smanjeno opterećenje profesora. 

Neki profesori AF UCG su trenutno, pored matičnog fakulteta, angažovani i na drugim fakultetima 
i studijskim programima na UCG, ali oni za te predmete nisu birani u zvanje i prijavljuju se na 
godišnjem nivou na interni konkurs UCG. To znači da je opterećenje profesora sa AF varijabilno 
i da se razlikuje iz godine u godinu, zaviseći od više faktora, te ga stoga nije ni moguće precizno 
dati. Angažovanje profesora na matičnoj instituciji je uvijek primarno, tako da će, kada doktoske 
studije krenu, angažovanje profesora van AF biti smanjeno, u skladu sa odlukama samih 
profesora i optimalnim opterećenjima, budući da nema formalnih ograničenja za angažovanje. U 
cilju relevantnijeg razumijevanja opterećenja profesora sa Arhitektonskog fakulteta u nastavku je 
data tabela sa opterećenjima i dodatnim objašnjenjima. Takođe napominjemo da postoje 3 
glavne oblasti za izbore u zvanje na AF: 1. arhitektonsko projektovanje (u koje spada i istorija i 
teorija arhitekture, unutrašnja arhitektura i sl.), 2. urbanističko projektovanje (u koje spada i 
istorija i teorija urbanizma, urbanističko planiranje, pejzažna arhitektura i sl.) i 3. arhitektonske 
tehnologije (konstrukcije, energetska efikasnost, održivost i sl.). Niko od profesora sa AF nije 
angažovan van UCG. 
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- “Opterećenja nastavnika na doktorskim studijama su data u Tabeli S3.1.2. Planu opterećenosti 
nastavnog osoblja u Akreditacionom elaboratu. S obzirom na to da je koncept doktorskih studija 
definisan na način da uključuje veliki broj predavača i izvan Univerziteta Crne Gore i da više 
profesora je angažovano na svakom od predmeta i sa dominacijom izbornih predmeta, te da se 
radi, primarno, o nastavi mentorskog tipa, (planirani upis od 5 do 10 studenata), prenaglašeno 
opterećenje profesora ne može biti dovedeno u pitanje. Svakako je svaki od profesora već 
konsultovan po ovom pitanju, te potvrdio mogućnost predloženog angažovanja, bez remećenja 
sopstvenog radnog angažmana na osnovnim studijama. Predviđene vježbe u okviru doktorskih 
studija sprovodiće predmetni nastavnici i gostujući predavači. Nije predviđeno angažovanje 
saradnika u nastavi.“ 

Sagledavajući sve zahteve Komisije za dopunu dokumentacije koji su upućeni Arhitektonskom 
fakultetu u Podgorici UCG, kao i njihovih odgovora po pitanju akreditacije studijskog programa 
Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama, uz uvažavanje pravnih tumačenja i preporuka 
dobijenih od strane Agencije za kontrolu i obezbeđenje kvaliteta visokog obrazovanja (AKO KVO), 
članovi Komisije konstatuju sledeće: 

- Na osnovu obrazloženja dostavljenog od strane visokoškolske ustanove vezano za angažovanje 
gostujućih predavača (za 11 nastavnika nije obezbeđena saglasnost matičnih fakulteta za 
angažovanje za dopunski rad (30%) na UCG na predmetnom studijskom programu) i ispunjenosti 
uslova za mentorstvo. Komisija ocenjuje da dostavljeni odgovori nisu u skladu sa traženim 
dopunama u predmetnoj dokumentaciji. 

- Na predmetnim doktorskim studijama trenutno nema potencijala u nastavnoj bazi za realizaciju 
mentorskih aktivnosti, jer samo dva nastavnika ispunjavaju uslove za mentorstvo, prema 
važećim pravilnicima doktorskih studija. Takođe, treba ograničiti ukupan broj od najviše tri 
doktoranda po jednom mentoru i/ili komentoru, što prema planiranom broju studenata na upisu 
nije realno ostvarljivo iz postojećih kadrovskih resursa na predmetnom studijskom programu. 

- Komisija naglašava da se prethodna ocena odnosi isključivo na trenutno raspoložive kadrovske 
resurse Fakulteta, a ne na najavljene promene (gde se tvrdi da će u budućnosti biti izmenjeni 
uslovi za mentore), ili planove Fakulteta za buduće angažovanje nastavnog i mentorskog rada 
na predmetnom studijskom programu. 

 
U priloženoj dokumentaciji visokoškolske ustanove za akreditaciju predmetnog studijskog programa 
navedeno je (citat): “Za studente doktorskih programa dostupna je savremeno opremljena biblioteka, 
IT podrška i kancelarijske prostorije. Pored potrebnog broja referentnih knjiga, biblioteka treba da 
obezbijedi pristup širokom spektru online časopisa. Studentima treba da budu dostupne sve potrebne 
IT usluge“. Kao dopunu dokumentacije za akreditaciju predmetnog studijskog programa Komisija je 
u toku posete Fakultetu tražila LISTU BIBLIOTEČKOG FONDA u obimu potrebnom za ostvarenje 
programa doktorskih studija (naučnih monografija, online časopisa i elektronskih baza podataka), 
koje su neophodne za izradu doktorskih disertacija i za naučno-istraživački rad. 

U odgovorima i objašnjenjima visokoškolske ustanove, koji su dostavljeni Komisiji 26.09.2025. 
godine, navedeno je da (citat): “Zvaničnim nacionalnim obrascem nije predviđeno prilaganje ovakve 
Liste publikacija u akreditacionoj dokumentaciji, niti je to trenutno moguće napraviti. Biblioteka 
Arhitektonskog fakulteta, koja je pažljivo i brižno kreirana od 2006. godine, će ubrzo biti ponovo 
oformljena (nije bila u funkciji od februara 2023., zbog rekonstrukcije i dogradnje zgrade). Biblioteka 
AF-a je takođe dio regionalne bibliotečke mreže – COBISS.net što omogućava pretraživanje na 
regionalnom nivou i mogućnost za međubibliotečku razmjenu. Svim studentima UCG je dostupna 
EBSCO platforma sa bazama.“ 
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Arhitektonski fakultet nudi kompletnu IT podršku, uključujući pristup računarskoj opremi, softverskim 
alatima i mrežnim resursima koji su potrebni za sprovođenje istraživanja i realizaciju doktorskih 
radova. Kao dopunu dokumentacije za akreditaciju predmetnog studijskog programa Komisija je u 
toku posete Fakultetu tražila LISTU SOFTVERA i specijalizovanih softverskih alata za 3D 
modeliranje, analizu podataka, energetsku efikasnost i druge oblasti specifične za arhitekturu i 
urbanizam, u obimu potrebnom za ostvarenje programa predmetnih doktorskih studija. 

U odgovorima i objašnjenjima visokoškolske ustanove, koji su dostavljeni Komisiji 26.09.2025. 
godine, navedeno je da (citat): “Tokom posjete Komisije Arhitektonskom fakultetu 02.09.2025. god. i 
prilikom obilaska nove zgrade Arhitektonskog fakulteta koja je u fazi finalnog opremanja pred 
otvaranje, pokazani su paketi nove tehničke opreme koja će biti postavljena i instalirana u svim 
učionicama i kabinetima u novoj zgradi Fakulteta, koja sada ima 5.000 m2. Rekonstrukcija i dogradnja 
zgrade Athitektonskog fakulteta je započela u februraru 2023. godine, kada je sva tadašnja oprema 
morala biti demontirana i premještena u magacine, a u međuvremenu je kupljena potpuno nova 
oprema, pored već postojeće. U cilju bolje sagledivosti buduće opremljenosti zgrade Fakulteta može 
se navesti set nove opreme u vrijednosti od oko 85.000 € koju je Univerzitet Crne Gore postupkom 
javne nabavke nabavio za opremanje Fakulteta – izvod iz dokumentacije: “Nabavka opreme za 
unapređenje nastavne i istraživačke infrastrukture Arhitektonskog fakulteta – uključujući interaktivne 
displeje, računarsku opremu, kameru za snimanje situacija, 3D štampač, termovizijsku kameru, 
sistem za ispitivanje zrakonepropusnosti zgrada (Blower Door), piranometar, višekanalne data 
logere, mjerače električne energije i laboratorijsku opremu”. Pored toga, u vrijednosti od 45.000 € je 
nabavljena i oprema kroz međunarodni APLE projekat, a zatim u vrijednosti od 35.000 € iz sredstava 
rektorata UCG. U funkciji je i značajan dio opreme nabavljene u ranijim međunarodnim projektima. 
Dakle, samo tokom akademske 2024-2025. god. je za novu zgradu Fakulteta nabavljena računarska 
oprema u vrijednosti od oko 130.000 €. Kao poseban prilog ovog dokumenta dat je cjelokupan spisak 
opreme (osnovna sredstva) koja će u novoj zgradi fakulteta biti instalirana – PRILOG 1.“ 

Objašnjeno je da Fakultet planira kupovinu licenci više softwerskih paketa, kao i obnavljanje onih koje 
su postojale ranije. Fakultet ima kontinuiranu saradnju sa firmama koje su generalni distributeri 
softwerske opreme za Crnu Goru (u prvom redu Autodesk i GRAPHISOFT/ hiCAD), a u saradnji sa 
Inženjerskom komorom Crne Gore i Strukovnom komorom arhitekata organizovan je niz specijalnih 
akcija za nabavku i obuku spomenutih softvera. Trenutno se, na integrisanim studijama (5+0), prema 
potrebi koriste licencirani softveri Tehnopolisa iz Nikšića i Naučno-tehnološkog parka (NTP), sa 
kojima Fakultet ima višegodišnju saradnju i organizovao je niz studentskih radionica, hakatona i 
sličnih događaja. 

Preporuke: 

- Obezbediti Saglasnosti matičnih fakulteta, u cilju realizacije nastavnih i mentorskih aktivnosti 
vezanih za angažovanje gostujućih predavača sa arhitektonskih, urbanističkih ustanova iz 
inostranstva. 

- Treba permanentno raditi na angažovanju nastavnog osoblja iz reda svršenih doktoranada preko 
unapred definisane Strategije popunjavanja nastavnog kadra i formirati svoju bazu nastavnog 
osoblja na Univerzitetu CG u oblasti Arhitekture i urbanizma. Naravno, preporučljiva je saradnja 
sa gostujućim predavačima iz inostranstva, pre svega sa renomiranih evropskih fakulteta iz 
oblasti Arhitekture i urbanizma, ne samo iz Regiona. 

- Potrebno je precizno definisati predmetna opterećenja svih angažovanih nastavnika u 

stalnom radnom odnosu i angažovanih gostujućih predavača koji realizuju aktivnu nastavu 

na doktorskim studijama na predmetnom studijskom programu. 



OBRAZAC 

 

 

- Nakon završetka akreditacionog procesa i dobijenog Rešenja za upis i realizaciju doktorskih 
studija na studijskom programu Arhitektura i urbanizam u Podgorici, potrebno je linkovati KNJIGU 
NASTAVNIKA (zaposleni nastavnici na Fakultetu i gostujući predavači), sa svim predmetima u 
KNJIZI PREDMETA (obavezni/izborni predmeti), kao i KNJIGU MENTORA na zvaničnom sajtu 
Fakulteta. 

- Predloženi Kurikulum ne sadrži savremene predmete iz oblasti Geoinformatike i Geoprostornih 
tehnologija. GEOINFORMATIKA predstavlja integraciju različitih naučnih disciplina i pruža 
permanentnu podršku svim korisnicima koji se u profesionalnoj praksi, istraživačkom i naučnom 
radu susreću sa potrebom za prostornim informacijama, digitalnom reprezentacijom i prostornom 
analizom, te projektovanjem i modelovanjem različitih sistema, posebno u oblasti savremene 
arhitekture i urbanizma. Očigledan trend u mnogim studijskim programima arhitekture i urbanizma 
u svetu je da se fokusiraju na GEOPROSTORNE TEHNOLOGIJE, koje se bave akvizicijom, 
skladištenjem, obradom, prezentacijom i razmenom geoinformacija i rad u aplikacijama za 
Globalne pozicine sisteme (GNSS/GPS), Daljinsku detekciju (Remote Sensing), 
Aerofotogrametriju (Aerial Mapping, UAV/Drone), Laserske skenere (LiDAR, Terrestrial Laser 
Scanners-TLS) i Geografske informacione sisteme (GIS). Zahtevi korisnika danas su usmereni 
ka raspolaganju jasno interpretiranim heterogenim podacima u različitim digitalnim formatima 
(satelitski snimci, aerofotogrametrijski i LiDAR snimci sa bespilotnih letilica - dronova i terestičkih 
laserskih sistema -TLS), mogućnošću povezivanja sa ostalim izvorima prostornih podataka i 
obradom podataka u realnom vremenu. Korišćenje savremenih GIS alata za prostorne analize 
(ArcGIS/Spatial analysis) i softvera u oblasti Geoinformatike i Geoprostornih tehnologija dodatno 
bi omogućile studentima doktorskih studija, nastavnicima i stručnim saradnicima da realizaciju 
naučno-istraživačke projekte na nov način i da se bavе inovativnim istraživanjima u oblasti 
upravljenja prostorom koja odgovaraju na izazove savremene arhitekture i urbanizma. 

- U planu nabavke na nivou UCG inicirati stalnu kupovinu specijalizovanih softwerskih paketa za 
Arhitektutu i urbanizam, kao i obnavljanje postojećih licenci. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

3.2. Finansiranje i infrastrukturni resursi 

 

 Obezbijeđena je finansijska održivost programa; 

 Infrastruktura (sale, laboratorije, biblioteke…) i njihovo korištenje 
ispunjava kvalitativne i kvantitativne zahtjeve; 

 Jasno je definisana saradnja na osnovu koje ustanova koristi infrastrukturu drugih 
(spoljnih) partnera za obuku i obrazovanje studenata; 

 Ustanova je u stanju da reaguje na probleme, rješava finansiranje, obezbjeđuje 
osoblje i upisuje potreban broj studenata. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

 
Komentar: 

Imajući u vidu relativno mali broj studenata pri upisu na predmetni studijski program, polazni bilans 
stanja i projekciju budžeta za doktorske studije, finansiranje doktorskog programa ne bi trebalo da 
predstavlja problem. Arhitektonski fakultet ima mehanizme da blagovremeno reaguje na finansijske 
probleme i ima administrativnu podršku za upis potrebnog broja studenata. 



OBRAZAC 

 

 

Preporuke: 

- S obzirom na relativno mali broj nastavnog kadra u slučajevima studijskog boravka profesora u 
inostranstvu, isteka ugovora o radu ili ”više sile”, potrebno je definisati Strategiju popunjavanja 
nastavnog kadra i/ili angažovanja predavača po ugovoru. 

- Potrebno je potpisati Ugovore o spoljno tehničkoj saradnji Fakulteta/Univerziteta CG sa srodnim 

fakultetima i naučnim institucijama na polju nastavnih i naučno-istraživačkih aktivnosti, kao i sa 

privrednim subjektima u oblasti Arhitekture i urbanizma. 

STANDARD 4. UPRAVLJANJE 
KVALITETOM 

KRITERIJUMI: 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

4.1. Obezbjeđenje kvaliteta 

 

 Ustanova posjeduje dokumenta i instrumente za obezbjeđenje kvaliteta nastave, 
istraživanja i umjetničkog rada ustanove; 

 Sistem obezbjeđenja kvaliteta je osmišljen kako bi obezbijedio kontinuirano 
poboljšanje studijskog programa; 

 Sistem obezbjeđenja kvaliteta omogućava da se otkriju propusti u postizanju 
obrazovnih ciljeva, da se provjeri da li su postavljeni ciljevi dostižni, pripreme i 
sprovedu odgovarajuće mjere za ispravljanje propusta i poboljšanje; 

 Sistem obezbjeđenja kvaliteta ima jasnod definisane odgovornosti, uključuje 
studente i druge zainteresovane strane. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

UCG ima jasno definiranu politiku i integriran sistem obezbjeđenja kvaliteta, zasnovan na 
nacionalnim i međunarodnim standardima, u skladu s ESG smjernicama. Normativni okvir, 
predvođen Pravilnikom o organizaciji i radu sistema za osiguranje i unapređenje kvaliteta, obuhvata 
jasno utvrđene nadležnosti, strukturu i mehanizme funkcionisanja, uz aktivno uključivanje svih aktera 
– nastavnog i administrativnog osoblja, studenata i stručnih tijela. Sistem obuhvata 
samovrednovanje, kontinuirani monitoring, formalne procedure odobravanja, praćenja i evaluacije 
studijskih programa, te definisane standarde i indikatore kvaliteta koji omogućavaju kvantitativnu i 
kvalitativnu procjenu. Posebno je važno učešće studenata u procesima evaluacije i donošenja 
odluka, što osigurava relevantne povratne informacije i doprinosi kvalitetu doktorskog studija 
arhitekture. Odbor za upravljanje sistemom kvaliteta ima široke nadležnosti u izradi strateških 
planova, pripremi dokumentacije za akreditacije i predlaganju unapređenja standarda, čime direktno 
doprinosi razvoju doktorskog programa. Temeljem Strategije obezbjeđenja kvaliteta, Izvještaja o 
sprovedenom procesu studentskog vrednovanja nastave, tj. anketiranju za studijsku 2023/2024 
godinu, str. 341. ZZA i Izvještaja o samoevaluaciji studijskog programa Arhitekture, za studijsku 
2023/2024. godinu, str. 319 ZZA, stječe se dojam da Sistem obezbjeđenja kvaliteta ne omogućava 
u dovoljnoj mjeri da se otkriju propusti u postizanju obrazovnih ciljeva, da se provjeri da li su 
postavljeni ciljevi dostižni, pripreme i sprovedu odgovarajuće mjere za ispravljanje propusta i 
poboljšanje. Priložena dokumentacija ne sadrži dovoljno specifičnih podataka o efektima primjene 
ovog sistema u proteklih nekoliko godina. Potrebna je kontinuirana interaktivna komunikacija između 
svih aktera akademske zajednice i međunarodnih partnera, te intenzivnija promocija kulture kvaliteta 
kroz različite oblike aktivnosti (nastava, istraživanja, organiziranje radionica i okruglih stolova). 



OBRAZAC 

 

 

Preporuke: 

Uspostaviti posebne indikatore i izvještajne mehanizme za praćenje kvaliteta doktorskog studija 
arhitekture, sa fokusom na istraživačke i umjetničke ishode, međunarodnu saradnju i zapošljivost 
doktoranada. 

- Analizirati i javno predstaviti rezultate implementacije sistema kvaliteta u prethodnom razdoblju 
praćenja, s naglaskom na postignuća i identificirane izazove na trećem ciklusu studija. 

- Jačati povratne mehanizme prema studentima i mentorima kako bi se osiguralo da mjere 
unapređenja kvaliteta brzo i efikasno utiču na nastavni i istraživački proces. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

4.2. Instrumenti, metode i rezultati 

 

 Koriste se metode i instrumenti da bi se kvalitet studijskog programa održavao i 
razvijao. Oni su dokumentovani i redovno se kontrolišu primjenom: mehanizmi 

obezbjeđenja kvaliteta (samoevaluacije i analiza i ocjena samoevaluacije), i 
instrumenata obezbjeđenja kvaliteta (standarda i indikatora); 

 Dobijeni podaci se ocjenjuju kao dio sistema za obezbjeđenje kvaliteta. Oni 
pružaju potrebne informacije i dozvoljavaju izvođenje zaključaka; 

 Ako je studijski program uspješno završen, bez obzira da li su kontrole bile aktivne 
u toku studija, provjerava se ocjena diplomiranih studenata o studijskom programu 
i njihovo zapošljavanje nakon studija. Ti zaključci dozvoljavaju da slabosti budu 
prepoznate i ispravljene. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

UCG ima jasno definisane instrumente i metode obezbjeđenja kvaliteta, uključujući samoevaluaciju, 
kontinuirani monitoring, formalne izvještaje o ispunjenosti standarda i jasne procedure za donošenje 
i implementaciju mjera unapređenja. Proces samovrednovanja odvija se redovno (na kraju svake 
studijske godine) u skladu s ESG smjernicama i indikatorima definiranim ugovorom o financiranju 
Univerziteta. Sistem obezbjeđenja kvaliteta je dobro strukturiran – od prikupljanja podataka 
(anketiranje studenata, analiza rezultata nastave, ocjene diplomiranih studenata, praćenje 
zapošljivosti alumnija) do njihove obrade, izvještavanja i donošenja odluka na najvišim 
univerzitetskim tijelima. Posebno je pozitivno što je predviđeno praćenje profesionalnih kretanja 
doktoranada nakon završetka studija, kao i njihova angažovanost u istraživačkim projektima, što 
omogućava provjeru relevantnosti stečenih znanja i kompetencija. U cilju efikasne implementacije 
preporuka i predloga mjera iz zaokruženog samoevaluacionog procesa Komisija za unapređenje 
kvaliteta će izrađivati “plan djelovanja” - struktuirani plan aktivnosti koji podrazumijeva interno 
planiranje, praćenje i izvještavanje o napretku. Ovaj plan djelovanja će sadržati jasne preporuke, koje 
proističu iz samoevaluacije, konkretne aktivnosti koje vode ka unapređenju studijskog programa i 
njihove nosioce, rokove za realizaciju aktivnosti i potrebne resurse. Monitoring implementacije 
preporuka i predloga mjera će vršiti Komisija za monitoring, a kroz uspostavljene indikatore 
uspješnosti implementacije. Procedure i plan djelovanja jasno su definirani, u dokumentaciju svakako 
trebaju biti uključeni konkretni pokazatelji uspješnosti primjene definiranih instrumenata (npr. procenti 
realizacije preporučenih mjera, stopa zapošljivosti doktoranada iz prethodnih ciklusa, statistika 
angažmana u istraživačkim projektima). Ovi podaci bi dodatno osnažili procjenu djelotvornosti 
sistema i omogućili preciznije usmjeravanje budućih unapređenja. 



OBRAZAC 

 

 

Preporuke: 

- Uspostaviti javno dostupne godišnje izvještaje o rezultatima implementacije mjera iz 
samoevaluacije, s posebno izdvojenim pokazateljima za doktorski studij arhitekture. 

- Uvesti sistematsku analizu dugoročnih karijernih putanja alumista doktorskog programa i 
integrisati nalaze u planiranje budućih kurikuluma. 

- Razviti dodatne instrumente za mjerenje kvaliteta istraživačke i umjetničke produkcije 
doktoranada (npr. bibliometrijski pokazatelji, učešće na međunarodnim konferencijama, broj 
nagrada i priznanja). 

STANDARD 5. DOKUMENTACIJA 

KRITERIJUMI: 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

5.1. Pravila o studiranju 

 Ustanova raspolaže svim važnim propisima za studijski program sa ključnim 
pravilima za upis, tok studija i završetak programa. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Studijski program doktorskih studija arhitekture u potpunosti je usklađen s važećim Pravilima 
doktorskih studija UCG (Bilten UCG, br. 513/20 od 20.11.2020. i br. 561/22 od 04.07.2022. godine), 
koja sveobuhvatno uređuju ključne aspekte programa – od uslova upisa, preko organizacije nastave 
i istraživačkog rada, do postupka prijave, odbrane i promocije doktorske disertacije. 

Postojanje ovako jasno definisanog i objavljenog normativnog okvira osigurava transparentnost, 
pravnu sigurnost i jednak tretman svih kandidata, što je u skladu s dobrim praksama u europskom 
prostoru visokog obrazovanja. 

Preporuke: 

- Osigurati redovnu evaluaciju i ažuriranje Pravila doktorskih studija u skladu s promjenama 
zakonodavnog okvira i međunarodnih standarda. 

- Razmotriti mogućnost izrade dodatnog vodića ili priručnika za doktorande arhitekture, s 
praktičnim uputstvima i vremenskim planovima za svaku fazu studija, radi veće jasnoće i podrške 
studentima. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

5.2. Diploma i dodatak diploma 

 

 Izdavanje dvojezične diplome (crnogorski/engleski jezik) sa dodatkom diplome je 
obavezno; 

 Dodatak diplome pruža informacije o studijskom programu i planiranim ishodima 
učenja. 



OBRAZAC 

 

 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

 
Izdavanje dvojezične diplome (crnogorski/engleski) i dodatka diplomi na Univerzitetu Crne Gore 
uređeno je Pravilnikom o sadržaju i obliku diplome i dopune diplome ("Sl. list RCG", br.9, od 
12.02.2007), čime je osigurana usklađenost s nacionalnim propisima i europskim standardima u 
pogledu transparentnosti kvalifikacija. Pravilnik propisuje sadržaj i oblik diplome i dopune diplome, 
vođenje matične knjige studenata, evidencije i sadržaja javnih isprava, koje izdaju Univerzitet i 
ustanove visokog obrazovanja. Ovakva praksa omogućava diplomantima doktorskog studija 
arhitekture lakšu međunarodnu mobilnost i priznavanje kvalifikacija, a dodatak diplome pruža 
relevantne informacije o studijskom programu i planiranim ishodima učenja. 

STANDARD 6. 
UPOREDNI PRIMJERI DOBRE PRAKSE 

KRITERIJUMI: 

Kriterijum za ocjenjivanje: Potreban 

6.1. Primjeri uporedivih implementiranih studijskih programa na drugim 
ustanovama visokog obrazovanja 

 Uporedivost se odnosi na: 

o Stepen usaglašenosti ciljeva studijskog programa 
o Stepen usaglašenosti ishoda učenja studijskog programa 
o Stepen usaglašenosti kurikuluma studijskog programa 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

Na osnovu analize priložene dokumentacije za akreditaciju i razgovora tokom posete Ustanovi, 
članovi Komisije su imali konkretne primedbe na izbor fakulteta iz Regiona i nivoa usklađenosti 
predmetnog studijskog programa po pitanju međunarodne usaglašenosti sa akreditovanim studijskim 
programima arhitekture i urbanizma. Kroz dopunu predmetne dokumentacije Ustanova je navela 
referentne studijske programe doktorskih studija sa tri evropska fakulteta: Politecnico di Milano 
(Italija), Coimbra (Portugal) i Arhitektonski fakultet u Zagrebu (Hrvatska). Posebno je naglašeno da 
ovakav pristup predstavlja primer dobre prakse jer naglašava saglasnost u ishodima učenja i 
kompetencijama, a ne mehaničko preklapanje nastavnih predmeta. 

Iz dopune dokumentacije dostavljene u Prilogu 2. nije potvrđena usklađenost predmetnog studijskog 
programa po pitanju struktura nastavnih planova i očekivanih izlaznih kompetencija doktoranada. 
Komisija ponovo naglašava da je kod međusobne uporedivosti predmetnih studijskih programa u 
procesu akreditacije po Bolonjskom procesu, pored formalne usklađenosti, od ključnog značaja 
sadržajna operacionalizacija ciljeva studijskog programa, odnosno njihovo prevođenje u realno 
dostižne ishode učenja i kompetencije koje će doktorandi zaista moći da ostvare tokom i nakon 
završetka doktorskih studija. Dakle, Komisija je mišljenja da je izostala detaljna uporedna analiza po 
pitanju sličnosti/razlika predmetnog i referentnih nastavnih programa doktorskih studija koji se 
realizuju na navedenim univerzitetima/fakultetima. 

Preporuke: 

- Izvršiti uporednu analizu doktorskih programa na Arhitektonskim fakultetima unutar evropskog 
obrazovnog sistema sa kojima Arhitektonski fakultet Univerziteta u Crnoj Gori može imati 
bilateralnu ili multilateralnu saradnju u budućnosti, npr. Arhitektonski fakulteti sa Politecnico di 
Milano i Univerziteta u Portugaliji. 

- Neophodno je što prije uspostaviti različite oblike akademske razmjene nastavnika i doktoranada 
i saradnje sa sličnim programima doktorskih studija u Regionu, kao i unutar šireg evropskog 
obrazovnog prostora. 



OBRAZAC 

 

III AKREDITACIONI STAV 

 
Komisijа predlaže Agenciji sljedeći akreditacioni stav: 

 

 

1. Prihvatanje zahteva za akreditaciju za period od pet (5) godina, uz naknadnu kontrolu 
(“follow up”) i obavezu ispunjavanja preporuka u roku od dve (2) godine 

Obrazloženje: 

Na osnovu uvida u podnesenu dokumentaciju za akreditaciju studijskog programa Arhitektura i 
urbanizam na doktorskim studijama na Arhitektonskom fakultetu u Podgorici, Univerziteta Crne Gore, 
analize naknadno dostavljene dopunjene dokumentacije na zahtjev Komisije, te informacija i saznanja 
stečenih tokom posjete Ustanovi, poštujući Zakon o visokom obrazovanju Crne Gore, Pravila i 
Standarde i smjernice za akreditaciju propisane od strane Agencije za kontrolu i obezbjeđenje kvaliteta 
visokog obrazovanja (AKO KVO), kao i ostala relevantna dokumenta i propise u postupku akreditacije 
studijskih programa, Komisija predlaže sledeće: 

- Prihvata se Zahtjev za akreditaciju studijskog programa Arhitektura i urbanizam na 
doktorskim studijama na Arhitektonskom fakultetu Univerziteta Crne Gore za period od 
pet (5) godina, uz naknadnu kontrolu (“follow up”) i obavezu ispunjavanja preporuka u 
roku od dvije (2) godine, te dostavljanja pisanog obavještenja i izveštaja Agenciji za 
kontrolu i obezbjeđenje kvaliteta visokog obrazovanja (AKO KVO) sa svojom 
dokumentacijom koja je neophodna da verifikuje da su preporuke Komisije ispunjene. 

- Komisija naglašava da se prethodna ocjena odnosi isključivo na trenutno raspoložive 
kadrovske resurse Fakulteta, a ne na najavljene promjene (gdje se tvrdi da će u 
budućnosti biti izmijenjeni uslovi za mentore), ili planove Fakulteta za buduće 
angažovanje nastavnog i mentorskom radu na predmetnom studijskom programu. 

- Članovi Komisije su uvažili entuzijazam i posvećenost nastavnika Arhitektonskog fakulteta u 
Podgorici Univerziteta Crne Gore, koji je usmjeren ka formiranju stručnjaka sa visokim naučnim 
i praktičnim kompetencijama svršenih doktoranada, koji će doprineti razvoju arhitektonske i 
urbanističke prakse ne samo u Crnoj Gori, već i na međunarodnom nivou. 

- Uočeno je da u ostvarivanju glavnih ciljeva predmetnog studijskog programa postoje 
ograničavajući faktori, na koje rukovodstvo i nastavnici Arhitektonskog fakulteta ne mogu 
direktno uticati, a koje se prvenstveno odnose na izmjene Zakona o visokom obrazovanju, 
Inicijativu za promjenu pravilnika, te izmjene u Pravilima doktorskih studija u dijelu “Tehničke 
nauke,“ koja ne sadrže poseban segment koji se odnosi na arhitekturu i urbanizam, iz razloga 
što predmetne doktorske studije do sada nisu postojale na UCG. 

Preporuke za unapređenje kvaliteta: 

STANDARD 1. USTANOVA VISOKOG OBRAZOVANJA 

- Razmotriti formalno uključivanje relevantnih eksternih predstavnika (npr. iz arhitektonske struke, 
građevinske industrije, urbanističkih institucija, alumnija) u savjetodavna tijela UCG i/ili Fakulteta 
povezanih sa doktorskim studijem arhitekture, čime bi se osnažila povezanost između 
istraživanja, nastavnog procesa i profesionalne prakse. Primjer dobre prakse je osnivanje 
Privrednog savjeta na nivou Fakulteta. 

- Nastaviti jačati multidisciplinarni pristup kroz formalne mehanizme saradnje među 
organizacionim jedinicama i eksternim partnerima, uz veću integraciju u planiranje istraživačkih 
projekata na doktorskom nivou. 

- Sistematski pratiti i vrednovati doprinos studentskih predstavnika u upravljačkim tijelima UCG i 
AF, kako bi se osigurala njihova aktivna i konstruktivna uloga u donošenju odluka. 

- Nastaviti osiguravati ravnotežu između akademske i studentske zastupljenosti u Senatu i 
Upravnom odboru, uz podsticanje aktivnog doprinosa studentskih predstavnika kroz mentorstvo 
i obuke o procedurama rada tih tijela. 

- Jasnije definisati operativne mehanizme povezivanja naučnoistraživačkog i umjetničkog rada sa 
stručnom praksom i tržištem rada, posebno u oblasti arhitekture i urbanizma. 

- Razviti strategiju jačanja međunarodne saradnje i mobilnosti doktoranada, uz fokus na 
uključivanje u evropske istraživačke mreže i naučne projekte. 



OBRAZAC 

 

- Sistematski dokumentovati i promovisati rezultate ekspertsko-konsultantskih i umjetničkih 
aktivnosti, kako bi se povećala vidljivost i društveni uticaj doktorskih studija arhitekture i 
urbanizma. 

- Jačati operativne veze Centra za doktorske studije sa profesionalnim udruženjima i privrednim 
subjektima iz oblasti arhitekture i urbanizma, kao i sa srodnim naučnim disciplinama, radi 
unapređenja primjenjivosti naučnih istraživanja. 

- Razviti mehanizme praćenja i izvještavanja o doprinosu integrisanih funkcija (biblioteka, 
informacijski sistemi, međunarodna saradnja), kvalitetu i prepoznatljivosti doktorskog studija 
arhitekture. 

- Definisati mjerljive indikatore uspješnosti (npr. broj međunarodnih istraživačkih projekata, 
publikacija u relevantnim časopisima sa SCI liste, mobilnosti doktoranada), posebno za 
doktorske studije arhitekture. 

- Planirati ciljne programe podrške i mentorstva za doktorande iz arhitekture radi povećanja 
njihove istraživačke produktivnosti i zapošljivosti na domaćem i međunarodnom nivou. 

- Dodatno iskoristiti interdisciplinarni potencijal Univerziteta Crne Gore kroz formalne mehanizme 
saradnje između tehničkih, umjetničkih i društvenih naučnih oblasti, posebno u istraživačkim 
projektima relevantnim za arhitekturu i urbanizam. 

- Razviti programe povezivanja doktoranada sa nacionalnim i međunarodnim profesionalnim 
udruženjima radi jačanja praktične primjenjivosti i društvenog uticaja naučnih istraživanja. 

- Uvesti posebne indikatore i analize koji bi pratili kvalitet doktorskog studija arhitekture, uključujući 
uspješnost doktoranada, međunarodnu vidljivost rezultata naučnog rada i povezanost 
istraživanja sa praksom. 

- Sistematično izvještavati o efektima mjera kvaliteta na razvoj i unapređenje doktorskih studija, 
uz naglasak na poređenje s prethodnim godinama. 

- Jačati ulogu studenata doktorskih studija u procesima planiranja i evaluacije kvaliteta, kako bi 
povratne informacije bile što relevantnije i specifične za nivo trećeg ciklusa. 

- Povećati broj partnerskih ustanova (potpisivanjem sporazuma/ugovora o saradnji) iz oblasti 
arhitekture i urbanizma, radi jačanja interdisciplinarne i međunarodne saradnje na doktorskom 
nivou. Takvi ugovori, ukoliko budu ostvareni, regulisaće odgovornosti u pogledu administrativnih 
obaveza, naučnoistraživačkog rada i nastavnih aktivnosti u skladu sa potrebama doktorskih 
studija. 

- Podsticati izvođenje predmeta i istraživačkih modula na engleskom jeziku kako bi se privukao 
veći broj stranih doktoranada i unaprijedila međunarodna razmjena znanja. 

 

STANDARD 2. STRUKTURA STUDIJSKOG PROGRAMA I KONCEPCIJA ZA 

REALIZACIJU STUDIJA 

 
- Glavni cilj predmetnog studijskog programa – formiranje stručnjaka sa visokim naučnim i 

praktičnim kompetencijama, koji će doprinositi razvoju arhitektonske i urbanističke prakse ne 
samo u Crnoj Gori, već i na međunarodnom nivou – realno je ostvariv samo uz višegodišnje 
profesionalno iskustvo zasnovano na aktivnom učešću u realizaciji nacionalnih, regionalnih i 
međunarodnih naučnih projekata. 

- Predmetni studijski program treba da sadrži jasne strategije za mentorstvo, praksu i učešće 
studenata u istraživačkim timovima u nacionalnom i međunarodnim okvirima, kako bi se cilj 
postepeno i održivo realizovao. 

- Da bi ovaj cilj bio dostižan, predmetni studijski program bi morao da predvidi jasne strategije za: 

• aktivno uključivanje studenata u naučnoistraživačke timove na nacionalnom, regionalnom i 
međunarodnom nivou, 

• precizno definisane oblike sticanja praktičnog iskustva kroz timske projekte, 
• mehanizme povezivanja sa privredom, javnim sektorom i evropskim naučnim institutima i 

fakultetima, čime bi se obezbijedila relevantna praksa i kontakt sa realnim izazovima struke. 



OBRAZAC 

 

Na ovaj način, postavljeni cilj studijskog programa Arhitektura i urbanizam na doktorskim 
studijama ne bi ostao na nivou deklarativne formulacije, već bi dobio održiv okvir kroz koji se 
studenti postepeno osposobljavaju za ulogu koju predmetna dokumentacija za akreditaciju ističe. 

- Formulaciju izlaznih kompetencija doktoranda treba precizirati tako da realanije odražava 
nivo njegovih sposobnosti na početku karijere. Posebno je važno naglasiti: 

• spremnost za samostalno sprovođenje određenih segmenata naučnoistraživačkog rada, uz 
poštovanje metodoloških i etičkih principa; 

• sposobnost za aktivno i ravnopravno učešće u timskim istraživačkim i stručnim 
projektima, uz doprinos razvoju arhitektonsko-urbanističke struke i nauke; 

• potencijal za dalji profesionalni razvoj i postepeno preuzimanje liderskih uloga u projektima 
kroz radno iskustvo, profesionalne licence i dodatne kvalifikacije. 

Na ovaj način, izlazne kompetencije bi bile realnije usklađene sa mogućnostima svršenih 
doktoranada, ali bi istovremeno naglašavale i njihov razvojni potencijal, čime se obezbjeđuje 
održiv i kredibilan okvir za doprinos arhitekturi i urbanizmu u akademskom i stručnom kontekstu. 

- U Kurikulum predmetnog studijskog programa treba upisati pripadajuće šifre predmeta, 
usklađene sa CIS bazom Univerziteta Crne Gore. 

- Arhitektonski fakultet treba da pokrene inicijativu za formiranje Instituta za arhitekturu i urbanizam 
Crne Gore (IAUCG), u kome bi budući doktori nauka nastavili naučna istraživanja i realizaciju 
naučnih projekata iz predmetne oblasti. 

- Razmotriti uvođenje dodatnih oblika podrške doktorandima, kao što su specijalizovani kursevi, 
radionice ili mentorski programi, koji bi omogućili efikasnije savladavanje složenih vještina u 
razvoju digitalnih alata i novih metodologija i tehnika koje mogu unaprijediti arhitektonske i 
urbanističke procese. Ovakav pristup doprinio bi kvalitetnijoj pripremi kandidata za savremene 
naučnoistraživačke zadatke i povećao njihovu konkurentnost na akademskom i profesionalnom 
tržištu. 

- Ocenjivanje studenata na doktorskim studijama sprovodi se opisno, putem oznaka A, B, C, D, E 
i F, koje omogućavaju jasnu procjenu znanja i nivoa ostvarenih ishoda učenja. Međutim, 
nedostaje tabelarni pregled brojčanog ekvivalenta ovih ocjena (npr. A: 90+ poena; B: 80–89 
poena itd.), što predstavlja značajan nedostatak. Ovakav prikaz posebno je važan u kontekstu 
studentske mobilnosti, jer olakšava priznavanje položenih ispita i nesmetan nastavak 
obrazovanja na drugim visokoškolskim ustanovama u oblasti arhitekture i urbanizma, gdje je 
brojčano ocjenjivanje standardizovano. 

 

STANDARD 3. RESURSI 

- Obezbijediti Saglasnosti matičnih fakulteta, u cilju realizacije nastavnih i mentorskih aktivnosti 
vezanih za angažovanje gostujućih predavača sa arhitektonskih, urbanističkih ustanova iz 
inostranstva. 

- Treba permanentno raditi na angažovanju nastavnog osoblja iz reda svršenih doktoranada preko 
unaprijed definisane Strategije popunjavanja nastavnog kadra i formirati svoju bazu nastavnog 
osoblja na Univerzitetu CG u oblasti Arhitekture i urbanizma. 

- Potrebno je precizno definisati predmetna opterećenja svih angažovanih nastavnika u stalnom 
radnom odnosu i angažovanih gostujućih predavača koji realizuju aktivnu nastavu na doktorskim 
studijama na predmetnom studijskom programu. 

- Nakon završetka akreditacionog procesa i dobijenog Rješenja za upis i realizaciju doktorskih 
studija na studijskom programu Arhitektura i urbanizam u Podgorici, potrebno je linkovati 
KNJIGU NASTAVNIKA (zaposleni nastavnici na Fakultetu i gostujući predavači), sa svim 
predmetima u KNJIZI PREDMETA (obavezni/izborni predmeti), kao i KNJIGU MENTORA na 
sajtu Fakulteta. 

- U Kurikulum predmetnih doktorskih studija treba uvrstiti savremene izborne predmete iz oblasti 
Geoinformatike i Geoprostornih tehnologija. 

- U planu nabavke na nivou UCG inicirati stalnu nabavku specijalizovanih softverskih paketa za 
Arhitekturu i urbanizam, kao i obnavljanje postojećih softverskih licenci. 

- S obzirom na relativno mali broj nastavnog kadra u slučajevima studijskog boravka profesora u 
inostranstvu, isteka ugovora o radu ili “više sile“, potrebno je definisati Strategiju popunjavanja 
nastavnog kadra i/ili angažovanja predavača po ugovoru. 



OBRAZAC 

 

- Potrebno je potpisati Ugovore o spoljno-tehničkoj saradnji Fakulteta/Univerziteta CG sa srodnim 
fakultetima i naučnim institucijama na polju nastavnih i naučnoistraživačkih aktivnosti, kao i sa 
privrednim subjektima u oblasti Arhitekture i urbanizma. 

 

STANDARD 4. UPRAVLJANJE KVALITETOM 

 
- Uspostaviti posebne indikatore i izvještajne mehanizme za praćenje kvaliteta doktorskog studija 

arhitekture, sa fokusom na istraživačke i umjetničke ishode, međunarodnu saradnju i zapošljivost 
doktoranada. 

- Analizirati i javno predstaviti rezultate implementacije sistema kvaliteta u prethodnom razdoblju 
praćenja, sa naglaskom na postignuća i identifikovane izazove na trećem ciklusu studija. 

- Jačati ulogu studenata doktorskih studija u procesima planiranja i evaluacije kvaliteta, kako bi 
povratne informacije bile što relevantnije za nivo trećeg ciklusa studija. 

- Jačati povratne mehanizme prema studentima i mentorima kako bi se osiguralo da mjere 
unapređenja kvaliteta brzo i efikasno utiču na nastavni i istraživački proces. 

- Uspostaviti javno dostupne godišnje izvještaje o rezultatima implementacije mjera iz 
samoevaluacije, s posebno izdvojenim pokazateljima za doktorski studij arhitekture. 

- Uvesti sistematsku analizu dugoročnih karijernih putanja alumista doktorskog programa i 
integrisati nalaze u planiranje budućih kurikuluma. 

- Razviti dodatne instrumente za mjerenje kvaliteta istraživačke i umjetničke produkcije 
doktoranada (npr. bibliometrijski pokazatelji, učešće na međunarodnim konferencijama, broj 
nagrada i priznanja). 

 

STANDARD 5. DOKUMENTACIJA 

 
- Osigurati redovnu evaluaciju i ažuriranje Pravila doktorskih studija u skladu sa promjenama 

zakonodavnog okvira i međunarodnih standarda. 

- Razmotriti mogućnost izrade dodatnog vodiča ili priručnika za doktorande arhitekture, sa 
praktičnim uputstvima i vremenskim planovima za svaku fazu studija, radi veće jasnoće i podrške 
studentima. 

 

STANDARD 6. UPOREDNI PRIMJERI DOBRE PRAKSE 

 
- Izvršiti uporednu analizu doktorskih programa na Arhitektonskim fakultetima unutar evropskog 

obrazovnog sistema sa kojima Arhitektonski fakultet Univerziteta u Crnoj Gori može imati 
bilateralnu ili multilateralnu saradnju u budućnosti, npr. Arhitektonski fakulteti sa Politecnico di 
Milano i Univerziteta u Portugaliji. 

- Neophodno je što prije uspostaviti različite oblike akademske razmjene nastavnika i doktoranada 
i saradnje sa sličnim programima doktorskih studija u Regionu, kao i unutar šireg evropskog 
obrazovnog prostora. 

 

STANDARD 9. AKREDITACIJA PROGRAMA DOKTORSKIH STUDIJA 

 
- U odnosu na nastavno-obrazovni aspekt, naučnoistraživački značaj treba naglasiti u opisu 

predmetnog studijskog programa. 

- Pravila doktorskih studija, Član 38, potrebno je proširiti zahtjevom da kandidat mora da objavi 
najmanje jedan rad u međunarodnom časopisu na SCI listi u kategoriji M21-M22 na kome je prvi 
autor i koji proizilazi iz doktorskih istraživanja, bar jedan rad na relevantnoj međunarodnoj 
konferenciji iz oblasti doktorskih istraživanja i da prezentuje svoj naučni rad na naučnom skupu 
u zemlji ili inostranstvu. 

- Poželjno je i da kandidat provede određeni period vremena (npr. studijski boravak) na nekoj 
drugoj priznatoj međunarodnoj instituciji kako bi proširio svoje vidike i na Arhitektonski fakultet 
donio primjere dobre prakse. 



OBRAZAC 

 

- Česta praksa na univerzitetima je da student nakon npr. prve godine istraživanja tokom 
doktorskih studija preda pristupni rad koji zatim brani usmeno pred nezavisnom komisijom (npr. 
dva eksterna i jedan interni član). Cilj komisije je da ocijeni podobnost kandidata da nastavi 
doktorske studije do kraja. Uvođenjem ovakve prakse studenti kojima mentor nije zadovoljan i 
sa kojima želi da prekine saradnju se na relativno objektivan i transparentan način mogu udaljiti 
sa studijskog programa. 

- Uvesti obaveznu, ne “opcionu“, ekternu evaluaciju doktorskog programa od strane nezavisnih 
eksperata. 

- Uključiti opis (digitalne) zaštite podataka doktoranada. 

- Osnovne i master studije nose zajednički naziv studije “Arhitektura”, dok naziv programa 
doktorskih studija je “Arhitektura i urbanizam”. Preporučljivo je da sva tri nivoa studija po vertikali 
imaju isti naziv studijskog programa. 

- Teme završnih magistarskih i master radova bi trebalo osmisliti tako da privuku što veći broj 
kandidata na doktorskim studijama, kao i da obezbijede adekvatnu procjenu kapaciteta 
potencijalnih kandidata za naučno-istraživački rad. 

- Usvojiti strategiju regrutovanja studenata za upis na predmetne doktorske studije. 

- Infrastrukturna podrška za naučnoistraživački rad nastavnika i doktoranada treba da uključi 
online pristup vodećim časopisima sa SCI liste, relevantnim za predmetni studijski program. 

- Prioritetno ostvariti različite oblike akademske razmjene i saradnje sa sličnim doktorskim 
programima studija u Regionu i unutar evropskog obrazovnog prostora. 

- Formirati listu publikovanih radova u vodećim naučnim časopisima sa SCI liste za svakog 
nastavnika koji su relevantni za sve predmete na doktorskim studijama na kojima su 
nastavnici/mentori angažovani. 

- Razmotriti uvođenje dodatnih oblika podrške doktorandima, kao što su specijalizovani kursevi, 
radionice ili mentorski programi, koji bi omogućili efikasnije savladavanje složenih vještina u 
razvoju digitalnih alata i novih metodologija i tehnika koje mogu unaprijediti arhitektonske i 
urbanističke procese. Ovakav pristup doprineo bi kvalitetnijoj pripremi kandidata za savremene 
naučnoistraživačke zadatke i povećao njihovu konkurentnost na akademskom i profesionalnom 
tržištu. 

- Definisati olakšice i ustupke za doktorande sa posebnim potrebama, zaposlene, porodilje, itd. 

- Pored “Strategije obezbjeđenja kvaliteta ustanove”, Fakultet bi trebalo da ima kratkoročnu, 
srednjoročnu i dugoročnu strategiju razvoja naučnoistraživačke djelatnosti, gdje je doktorski 
program njen integralni dio. 

- Kreirati samoevaluacione izvještaje o efektima mjera kvaliteta na razvoj i unapređenje doktorskih 
studija, uz naglasak upoređivanja sa prethodnim godinama studija. 

- Interna evaluacija bi trebalo da se sprovodi na kraju svakog semestra, naročito tokom prve tri 
godine od upisa prve generacije doktoranada. 

- Eksterna evaluacija treba da bude obavezna, nikako “opciona“. 

- Potrebno je uvesti kvalitativne i kvantitativne parametre za procjenu kontinuirane i sistematske 
evaluacije djelotvornosti predmetnog studijskog programa. 

- Precizno definisati sve uslove za prijem i selekciju kandidata na doktorske studije, naročito 
vezane za prethodno naučno-istraživačko iskustvo. 

- Uvesti kvalitativne i kvantitativne parametre za procjenu kontinuirane i sistematske evaluacije 
djelotvornosti predmetnog studijskog programa. 

- Kod prijema studenata na doktorski program naglasiti rodnu, etničku i vjersku ravnopravnost. 

- Podsticati izvođenje nastave i/ili akreditovanje doktorskih studija na predmetnom studijskom 
programu na engleskom jeziku, kako bi se privukao veći broj stranih doktoranada i podstakla 
veća međunarodna razmjena znanja. 
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STANDARD 9. 

AKREDITACIJA PROGRAMA DOKTORSKIH STUDIJA 

Osnovni podaci o doktorskim studijama 

Naziv studija Doktorske studije iz oblasti arhitekture i urbanizma 

 

Orijentacija na 

istraživačku/e oblast/i 

Istraživanje ključnih  izazova  u savremenoj  arhitekturi i  

urbanizmu, uključujući održivost građene sredine, urbanu 

transformaciju, zaštitu kulturnog nasleđa, primenu digitalnih 

tehnologija u arhitekturi i urbanizmu, kao i analizu 

kompleksnih socio-ekoloških faktora u urbanim sredinama  

Planirana realizacija 
nastave 

(klasično/studije na daljinu) 

Klasični model nastave 

Završni nivo (stepen) Doktor nauka (Dr) 

Trajanje studija i potreban 

broj kredita (prema ECTS- 
u) 

Tri godine (6 semestara), 180 ECTS 

 

 

Očekivani uslovi za pristup 

programu studija 

Kandidati treba da poseduju završen master iz oblasti 

arhitekture, urbanizma ili srodnih naučnih disciplina. Takođe,  

kandidati moraju imati najmanje 300 ECTS kredita stečenih tokom 

prethodnog obrazovanja kao i dokazanu sposobnost za 

naučno-istraživački rad, što može biti potkrepljeno 

odgovarajućim istraživačkim projektima ili radovima, kao i  

poznavanje makar jednog stranog jezika  

Planirana    studijska 

godina početka 

programa i datum kada 

je planirano da se 

program javno prezentira 

 

2025/26. 

Iznos školarine 1500 eura/po semestru 

KRITERIJUMI: 

9.1. Koncept za akreditaciju doktorskih studija 

 Zaštita interesa programa i njegova prezentacija javnosti biće osigurana kreiranjem 
procedura koje koriste fer i razumne metode za ocjenu: 

o Jasnih, dosljednih i cjelishodnih institucionalnih i programskih ciljeva i 
zadataka, 

o Kvaliteta nastave i istraživanja za postizanje ishoda u vezi sa postavljenim 
ciljevima i zadacima, 

o Sposobnosti programa da ostvari zadatke i postigne ciljeve, 
o Vjerovatnoće da će se takvi ishodi konstantno pratiti, 
o Dokumentovane prezentacije najznačajnijih dostignuća u periodu od 

najmanje pet godina, koja su priznata u široj naučno-istraživačkoj javnosti. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

Program doktorskih studija arhitekture i urbanizma na Arhitektonskom fakultetu u Podgorci 

Univerziteta Crne Gore postavlja ciljeve koji uključuju razvoj naučnoistraživačkih kapaciteta i 

sposobnosti doktoranada, unapređenje znanja iz oblasti arhitekture i urbanizma, kao i 

pripremu doktoranada za akademsku i profesionalnu karijeru na međunarodnom nivou. 



OBRAZAC 

 

Predmetni studijski program ima potencijal i neophodne resurse da postavljene ciljeve i ostvari. 

Naglasak savremenog međunarodnog obrazovnog programa na doktorskom nivou je fokusiran na 

treningu doktoranada da na kraju studija budu u stanju da planiraju i sprovodu naučna istraživanja, 

kao i da prezentuju rezultate svojih naučnih istraživanja u pisanoj i usmenoj formi. Ovo je u skladu 

sa fundamentalnim principom predmetnog studijskog programa koji u fokus postavlja upravo 

studenta. Međutim, u priloženoj dokumentaciji dosta često se važnost nastave poistovećuje sa 

važnošću naučnog istraživanja. Oba aspekta jesu važna i moraju biti jednako kvalitetno sprovedena, 

ali studijski program doktorskih studija po definiciji mora imati izražen naučno-istraživački aspekt. To 

ga čini fundamentalno različitim u odnosu na master studije. Samo kroz ovakav pristup doktori nauka 

koji poteknu sa predmetnih doktorskih studija imaju šansu da postanu (citat): “ključni akteri u 

oblikovanju budućnosti arhitekture i urbanizma“. 

Ocena uspeha studijskog programa Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama, samim tim i 

kandidata, mora biti kvantitativna pre nego kvalitativna kako bi bila što objektivnija. Broj objavljenih 

radova u renomiranim međunarodnim naučnim časopisima (npr. SCI liste) i međunarodnim 

konferencijama je objektivan kriterijum ocene kvaliteta naučnog istraživanja i sposobnosti doktoranda 

da prezentuje rezultate svog naučnog rada. Pravila doktorskih studija, Član 38, na nivou 

Arhitektonskog fakulteta potrebno je interno zaoštriti zahtevom o sadržaju i kategorizaciji objavljenih 

radova, kao i obaveznom usmenom izlaganju na naučnom skupu iz predmetne oblasti. 

Evaluacija od strane studenata je svakako neophodna. Ostaje sumnja da će evaluacija od strane 

malog broja doktoranada (do 10 studenata) imati malu statističku pouzdanost, kao i da će moći 

objektivno da identifikuje ključne prednosti i mane predmetnog studijskog programa. Ovo u velikoj 

meri usporava proces internog korigovanja i samovrednovanja. Potreban je kontinuirani monitoring 

studentskih anketa kroz duži niz godina da bi se stvorila realna slika o propustima i nedostacima. 

Stoga je eksterna evaluacija od strane nezavisnih eksperata neophodna, a ne “opciona“ kako je 

navedeno u dokumentaciji. Iz priloženog su jasni mehanizmi za zaštitu studenata u slučaju 

potencijlnih problema sa mentorima. S druge strane, u Pravilima doktorskih studija, Član 41, nije jasno 

definisano kako sistem štiti mentora od studenata. Navedeni mehanizmi nisu dovoljno merljivi i 

transparentni iz ugla studenta. 

Preporuke: 

- U odnosu na nastavno-obrazovni aspekt, naučno-istraživački značaj treba naglasiti u opisu 

doktorskog programa. 

- Pravila doktorskih studija, Član 38, potrebno je proštriti zahtevom da kadidat mora da objavi bar 

jedan rad u međunarodnom časopisu na SCI listi kategorije M21 na kome je prvi autor, koji 

proizilazi iz doktorskih istraživanja, bar jedan konferencijski rad na relevantnoj međunarodnoj 

konferenciji iz oblasti istraživanja u doktoratu i da prezentuje svoj naučni rad na naučnom skupu 

u zemlji ili inostranstvu. 

- Poželjno je i da kandidat provede period (npr. studijski boravak) na nekoj priznatoj medjunarodnoj 

instituciji kako bi proširio svoje vidike i na Arhitektonski fakultet u Podgorici preneo primere dobre 

prakse. 

- Česta praksa na univerzitetima je da student nakon npr. prve godine istraživanja tokom 

doktorskih studija preda pristupni rad koji zatim brani usmeno pred nezavisnom komisijom (npr. 

dva eksterna i jedan interni član). Cilj komisije je da oceni podobnost kandidata da nastavi 

doktorske studije do kraja. Uvođenjem ovakve prakse studenti kojima mentor nije zadovoljan 

i sa kojima želi da prekine saradnju se na relativno objektivan i transparentan način mogu 

udaljiti sa studijskog programa. 

- Uvesti obaveznu, ne “opcionu“ eksternu evaluaciju doktorskog programa od strane nezavisnih 

eksperata. 

- Uključiti opis digitalne zaštite podataka doktoranada 

- Navesti ko je “vlasnik“ intelektualne svojine koja je rezultat naučnih istraživanja tokom doktorskih 

studija. 
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Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

9.2. Pravo za akreditaciju doktorskih studija 

 Program doktorskih studija treba da bude predložen od nadležnog tijela ustanove 
visokog obrazovanja;

 Program je integralni dio misije ustanove koja ga predlaže. Preduslov je i da u 
budžetu i planovima ustanove program bude prepoznat tako da može ostvariti svoje 
ciljeve i ciljeve ustanove.

 Program mora da ima dovoljan broj studenata, infrastrukturu i opremu, neophodne 
da se obezbijedi adekvatna stručna komunikacija, povezivanje i podrška studentima.

 Program zahtijeva da svaki student ima prethodno završene studije sa najmanje 300 
ECTS kredita (ili tome ekvivalentan završeni obim studija).

 Program nema diskriminatorsku politiku i uslove rada, a izbjegava i bilo kakve radnje 
koje bi ograničile pristup programu, napredovanje i završetak studija koje nijesu 
relevantne za uspjeh studenata.

 Program se pridržava propisanih procedura koje ga čine dostupnim svim 
zainteresovanim kandidatima, kroz formalno usvojenu politiku i procedure 
odlučivanja za:

o akademske uslove kod pristupa programu i prethodno završeni stepen 
studija, 

o administrativnu pomoć i finansijske uslove, 
o studentsku evaluaciju uslova, 
o povratne informacije, 
o razmatranje produžetka i raskida donešenih odluka kod procesa i žalbenih 

postupaka za studente i ustanovu, 
o politika i procedura su u skladu sa politikom na drugim ciklusima studija na 

istoj ustanovi. 

 
Prilog: 

 Odluka nadležnog tijela ustanove o pokretanju postupka za akreditaciju doktorskih 
studija

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

Predloženi program doktorskih studija je koncipiran u skladu sa važećim zakonodavstvom i 

Pravilnicima koji regulišu visoko obrazovanje u Crnoj Gori. 

Studijski program Arhitektura i urbanizam na doktorskim studijama je komplementaran sa postojećim 

osnovnim i master studijama arhitekture (i urbanizma) na Arhitektonskom fakultetu u Podgorici 

Univerziteta Crne Gore, pa je kao takav i njihov logičan nastavak po vertikali. Predmetni studijski 

program je prisutan u planovima i budžetu Arhitektonskog falulteta u Podgorici. 

Dovoljan broj studenata je potencijalno najslabija karika u lancu. Doktorandi se najpouzdanije 

regrutuju iz redova master studenata. Potrebno je ovo imati u vidu kada se formira spisak tema za 

master radove.U priloženoj dokumentaciji visokoškolske ustanove za akreditaciju predmetnog 

studijskog programa navedeno je (citat): “Kandidati posjeduju osnovni akademski nivo s minimalnim 

brojem 300 ECTS kredita”. Međutim, to nije dovoljan kriterijum za upis studenta na doktorski program 

studija. U priloženoj dokumentaciji se eksplicitno pominje i ocena naučno- istraživačkog potencijala 

kandidata. Ostaje nejasno kako i na osnovu čega će se takva ocena formirati. Suprotno tvrdnjama 

navedenim u nizu obrazloženja vezanih za ST 9, osnovni i master programi ne razvijaju samostalan 

naučno-istražvački potencijal kod studenata. Intelektualna kontribucija i naučna inovativnost u 

završnim diplomskim i master tezama su najčešće zanemarljive. Studenti na ova dva nivoa studiranja 

mahom demonstriraju sposobnost da reprodukuju naučeno i da stečeno znanje primene koristeći 

(inženjersku) logiku. Posledično, studenti sa visokim prosekom ocena, ostvarenim tokom studiranja, 

ne moraju nužno biti sposobni da uspešno završe doktorske studije, kod kojih je imperativ po pravilu 

intelektualna kontribucija u nekoj naučnoj oblasti. Ove aspekte bi trebalo popraviti u dokumentaciji. 

Predmetni studijski program ima mehanizme, potrebne ljudske i infrastrukturne resurse, kao i 

institucijalnu podršku Univerziteta za prijem kandidata na doktorskim studijama. 
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U priloženoj dokumentaciji visokoškolske ustanove za akreditaciju predmetnog studijskog programa 

navedeno je (citat): “Kandidati posjeduju osnovni akademski nivo s minimalnim brojem 300 ECTS 

kredita”. Međutim, to nije dovoljan kriterijum za upis studenta na doktorski program studija. U 

priloženoj dokumentaciji se eksplicitno pominje i ocena naučno- istraživačkog potencijala kandidata. 

Ostaje nejasno kako i na osnovu čega će se takva ocena formirati. Suprotno tvrdnjama navedenim 

u nizu obrazloženja vezanih za ST 9, osnovni i master programi ne razvijaju samostalan naučno- 

istražvački potencijal kod studenata. Intelektualna kontribucija i naučna inovativnost u završnim 

diplomskim i master tezama su najčešće zanemarljive. Studenti na ova dva nivoa studiranja mahom 

demonstriraju sposobnost da reprodukuju naučeno i da stečeno znanje primene koristeći 

(inženjersku) logiku. Posledično, studenti sa visokim prosekom ocena, ostvarenim tokom studiranja, 

ne moraju nužno biti sposobni da uspešno završe doktorske studije, kod kojih je imperativ po pravilu 

intelektualna kontribucija u nekoj naučnoj oblasti. Ove aspekte bi trebalo popraviti u dokumentaciji. 

Predmetni studijski program ima mehanizme, potrebne ljudske i infrastrukturne resurse, kao i 

institucijalnu podršku Univerziteta za prijem kandidata na doktorskim studijama. 

Preporuka: 

- Osnovne i master studije nose zajednički naziv studije “Arhitekture”, dok naziv doktorskog 

programa je “Arhitektura i urbanizam”. Preporučljivo je da sva tri nivoa studija po vertikali imaju 

isti naziv. 

- Teme završnih master radova bi trebalo osmisliti tako da privuku što veći broj kandidata na 

doktorskim studijama, kao i da obezbede adekvatnu procenu kapaciteta lokalnih kandidata za 

naučno-istraživački rad. 

Usvojiti strategiju regrutovanja studenata na studijskom programu doktorskih studija. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

9.3. Institucionalna podrška 

 Ustanova visokog obrazovanja kao podnosilac zahtjeva ima akreditovane 
obrazovne programe, obezbijeđene adekvatne objekte, administrativnu i 
infrastukturnu podršku za efikasan rad; 

 Ustanova u svom radu ostvaruje jedinstvo obrazovnog, naučno-istraživačkog i 
stručnog rada i sistematski prati i ocjenjuje obim i kvalitet istraživačkog rada 
nastavnika i saradnika; 

 Ako je planirano da program realizuju dvije ili više ustanova, ugovorom se reguliše 

odgovornost kod administrativnih obaveza, nastave i nadzora, koji potpisuje svaka 
ustanova, sa predviđenim redovnim obnavljanjem ugovora ne rjeđe od perioda 
predviđenog za akreditaciju doktorskih studija; 

 Program podržava i čini dostupnim zainteresovanim kandidatima kroz formalno 
propisanu politiku i procedurama koje regulišu zahtijevani stepen, pristup i upis, 
administrativnu i finansijsku pomoć; 

 Laboratorije za doktorska istraživanja treba da budu osposobljene za realizaciju 
širokih istraživanja i da ispunjavaju najviše profesionalne standarde; 

 Za studente doktorskih programa treba da je dostupna savremeno opremljena 
biblioteka, IT podrška i kancelarijske prostorije. Pored potrebnog broja referentnih 
knjiga, biblioteka treba da obezbijedi pristup širokom spektru online časopisa. 
Studentima treba da budu dostupne sve potrebne IT usluge. 

 Za realizaciju programa doktroskih studija ustanova raspolaže akademskim 
osobljem sa dokazanim i priznatim visoko rangiranim profesionalnim referencama 
u oblastima kojoj pripada studijski program, odnosno kojoj odgovaraju ciljevi 
programa. 

 U slučaju da ustanova nema sve resurse potrebne za postizanje ciljeva i ishoda 
programa doktorskih studija, jedinica treba da razvije i dokumentuje plan za nabavku 
nedostajućih sredstava putem ugovora za eksternu finansijsku, tehničku ili drugu 
pomoć. 
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Prilog: 

- Spisak naučno-istraživačkih projekata u peridu od pet godina, 
- Spisak tekućih naučno-istraživačkih projekata čiji su rukovodioci zaposleni 

nastavnici angažovani na doktorskim studijama, 
- Spisak radova nastavnika i saradnika planiranih za nastavu na doktorskim studijama 

u SCI/SCIE/SSCI/A&HCI indeksiranim časopisima u prethodnih pet godina, 

- Spisak odbranjenih doktorskih disertacija u prethodnih pet godine sa brojem radova 
iz oblasti rezultata doktorskih disertacija koji su objavlјeni u SCI/SCIE/SSCI/A&HCI 

indeksiranim časopisima, 

- Spisak tekućih stručnih projekata čiji su rukovodioci zaposleni nastavnici 
angažovani na realizaciji doktorskih studija, 

- Pregled nagrada i priznanja nastavnika, saradnika i studenata za ostvarene 
rezultate u naučnoistraživačkom radu. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

Arhitektonski fakultet u Podgorici Univerziteta Crne Gore ima akreditovane obrazovne programe na 

osnovnim i master nivoima studija. Na raspolaganju će imati novi savremeni objekat, administrativnu 

pomoć, kao i potrebnu infrastrukturnu podršku za nesmetano izvođenje nastave, istraživačkih i 

projektnih aktivnosti. Fakultet će doktorandima obezbediti online pristup naučnim časopisima (sa SCI 

liste), relevantnim za predloženi doktorski program studija. Arhitektonski fakultet nastoji da stvori 

integrisani pristup u kojem se obrazovanje, istraživanje i stručna praksa međusobno prožimaju i 

dopunjuju. Ovaj holistički pristup je ispravan, ali se iz priliženog opisa stiče utisak da je primarni cilj 

doktorskog programa kvalitetna nastava, dok je istraživački (ispravnije naučno-istraživački) rad 

usputna kategorija. Doktorandi po definiciji ne treba da budu aktivno “uključeni” (kako je navedeno) 

u naučno-istraživački rad, već moraju biti ključni deo tog mehanizma kako bi obezbedili samostalni 

intelektualni doprinos vredan zvanja doktora nauka. Uloga mentora u naučno- istraživačkom razvoju 

doktoranda je savetodavna i pastoralna. 

Arhitektonski fakultet Univerziteta Crne Gore u potpunosti razvija i samostalno sprovodi doktorski 

program unutar institucije, bez potrebe za saradnjom sa drugim ustanovama u zemlji ili inostranstvu 

u kontekstu njegove osnovne implementacije. Međutim, Fakultet je otvoren za saradnju sa 

relevantnim ustanovama, kako unutar zemlje, tako i na međunarodnom nivou, sa ciljem unapređenja 

kvaliteta nastave i istraživanja. Kako bi se ubrzalo unapređenje obrazovnog procesa, naučno- 

istraživačkog rada i jačanje pozicije Arhitektonskog fakulteta u međunarodnoj akademskoj zajednici, 

potrebno je što pre ostvariti različite oblike akademske razmene i saradnje, zajedničke projekte, 

pozvati gostujuće predavače, i sl. Imajući u vidu relativno skromne početne uslove i mali broj 

doktoranada, izostanak aktivne saradnje sa drugim centrima znanja postaviće ovaj doktorski program 

na marginu vidljivosti u regionu i šire. Ovo je suprotno viziji i misiji Fakulteta izloženoj u priloženoj 

dokumentaciji za akreditaciju predmetnog studijskog programa. 

Matična institucija razvija i implementira formalno propisane politike i procedure koje omogućavaju 

da predmetni studijski program bude dostupan svim zainteresovanim kandidatima. Ove politike 

regulišu sve aspekte vezane za pristup programu, upis, kao i administrativnu podršku studentima. 

Međutim, finansijska podrška doktorandima nije precizirana. Nejasno je da li Fakultet dodeljuje 

studentske stipendije iz svog budžeta ili je posrednik između studenata i trećeg lica (tj. sponzora). 

Materijalni resursi koje je obezbedio Arhitektonski falultet u savremenoj zgradi, kao sto su kabineti, 

istraživačke laboratorije, računarske učionice, biblioteka, IT podrška i kancelarijske prostorije su za 

svaku pohvalu Univerziteta Crne Gore, sa aspekta ulaganja u razvoj visokog obrazovanja. Fakultet 

na raspolaganju ima tri specijalizovane laboratorije za eksperimentalna ispitivanja. Međutim, 

potrebno je proširiti opis IT podrške, uključujući nazive specijalizovanih softverskih alata za 3D 

modeliranje. Postavlja se pitanje na koji način će doktorandi dobiti pristup skupim sofstverskim 

paketima koji su im neophodni za naučna istraživanja, kao i kako će se savladavanje tih softvera 

ocenjivati i vrednovati tokom nastavnog i ispitnog procesa. Kurikulumom nije predviđeno 

učenje/trening ovih softwera, pa se nameće potreba za dodatnim kursevima. 



OBRAZAC 

 

 

Arhitektonski fakultet Univerziteta Crne Gore je uspeo da okupi akademsko osoblje sa dokazanim 

profesionalnim referencama, koje se sastoji od nastavnika i istraživača sa različitim nivoima iskustva 

u oblasti arhitekture, urbanizma i inženjeringa iz zemlje i inostranstva. Potrebno je napraviti jasnu 

podelu ko od akademskog osoblja može da učestvuje u nastavi kog predmeta, uzimajući u obzir listu 

najvažnijih dostignuća relevantnih za svaki predmet pojedinačno. Takođe, potrebno je priložiti listu 

najistaknutijih naučnih publikacija za svakog mentora i komentora koje su relevantne za vođenje 

predloženih doktorskih tema. 

Preporuke: 

- Infrastrukturna podrška za naučnoistraživački rad nastavnika i doktoranada treba da uključi 

online pristup vodećim časopisima sa SCI liste, relevantnim za predmetni studijski program. 

- Prioritetno ostvariti različite oblike akademske razmene i saradnje sa sličnim doktorskim 

programima studija u Regionu i unutar evropskog obrazovnog prostora. 

- Formirati listu publikovanih radova u vodećim naučnim časopisima sa SCI liste za svakog 

nastavnika koji su relevantni za sve predmete na doktorskim studijama na kojima su 

nastavnici/mentori angažovani. 

- Ukoliko su laboratorije akreditovane za određena experimentalna merenja i izdavanje sertifikata, 

potrebno je priložiti relevantnu sertifikaciju. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

9.4. Plan i program studija 

 Nastavni plan i program mora da pokaže težnju za izvrsnost i ostvarivanje 
obrazovnih ciljeva; 

 Upravljanje kvalitetom treba da usmjeri ciljeve programa prema novim pristupima u 
teorijskom i praktičnom istraživanju. Kvalitet treba da se dokaže kod rezultata i 
integracije različitih komponenti istraživanja kao što su projektovanje, statistička 
obrada (ako je sastavni dio obrade rezultata), prikazivanja rezultata i etike 
istraživanja. Obrazovanje treba da se zasniva na didaktičkim metodama za 
laboratorijsko istraživanje, nadzor i donošenje zaključaka, odgovornosti za 
planiranje istraživačkog zadatka, prezentaciju rezultata i nastavne vještine; 

 U ostvarivanju ciljeva, doktorske studije treba da sprovedu jasan i koherentan 
nastavni plan i programe koji obezbjeđuju sve preduslove da studenti mogu steći i 
pokazati suštinsko razumijevanje teorijskih, metodoloških i naučnoistraživačkih 
metoda. 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

Plan i program predmetnih doktorskih studija obuhvata nastavu i naučno-istraživački rad. Nastava i 

ispiti su integralni deo uvodnog dela doktorskog studijskog programa koji imaju za cilj da doktoranda 

tehnički opismene i osposobe veštinama koje će koristiti tokom svog naučnoistraživačkog rada. 

Ostvarivanje obrazovnih ciljeva je ključni aspekt nastavnog procesa, dok navedena težnja ka 

izvrsnosti je aspekt koji bi trebalo prvenstveno da bude vezan za naučnoistraživačku komponentu 

doktorskih studija. U opisu je preveliki akcenat stavljen na nastavu i to treba ispraviti u dokumentaciji. 

Nastavni plan doktorskih akademskih studija Arhitektura i urbanizam je koncipiran tako da omogući 

doktorandima postizanje planiranih ishoda učenja u predviđenom vremenskom okviru od 3 godine 

(6 semestara). Međutim, pomenute naučne metode, tehnike učenja i softverski alati predviđeni u 

nastavnom procesu su ostali nedefinisani. 

Nedostaje i opis na koji način njihova primena doprinosi postizanju visokog stepena profesionalne i 

naučno- istraživačke stručnosti studenata za rešavanje složenih problema u arhitekturi i urbanizmu. 

Nastavni plan i program studijskog programa nisu usklađeni sa referentnim akreditovanim doktorskim 

programima iz evropskog obrazovnog prostora, što sputava mobilnost studenata i nastavnika kroz 

programe bilateralne i multilateralrne saradnje iz budžeta EU, kome Univerzitet u Crnoj Gori ima 

pristup. 



OBRAZAC 

 

 

Preporuka: 

- Validirati Kurikulum predmetnog studijskog programa kako bi bio usklađen sa nastavnim planom i 

programom vodećih doktorskih programa za arhitekturu i urbanizam unutar evropskog 

obrazovnog prostora. 

- Treba razmotriti uvođenje dodatnih oblika podrške doktorandima, kao što su specijalizovani 
kursevi, radionice ili mentorski programi, koji bi omogućili efikasnije savladavanje složenih 
veština u razvoju digitalnih alata i novih metodologija i tehnika koje mogu unaprediti arhitektonske 
i urbanističke procese. Ovakav pristup doprineo bi kvalitetnijoj pripremi kandidata za savremene 
naučno-istraživačke zadatke i povećao njihovu konkurentnost na akademskom i profesionalnom 
tržištu. 

- Nakon završetka procesa akreditacije predmetnog studijskog programa treba linkovati Knjigu 
predmeta i Knjiga nastavnika na način da budu javno dostupni na zvaničnoj web stranici 
Arhitektonskog fakulteta u Podgorici UCG. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 

9.5. Servisi 

 Program treba da pokaže da se obrazovanje, istraživanje i komunikacija zasnivaju 
na međusobnom poštovanju i profesionalnom odnosu između studenata doktorskih 
studija i ustanove; 

 Kompletna komunikacija treba da bude kolegijalna i sprovedena na način koji 
odražava najviše standarde. Program bi trebalo da poštuje individualnu raznolikost; 

 Program treba da obezbijedi kandidatu adekvatno mentorstvo (vođenja i nadzor); 

 Kod prijema, program objezbeđuje kandidatima pisane procedure za zahtjeve 
ustanove i očekivanja u pogledu mogućnosti. Program treba da obezbijedi 
mogućnost pismenog obavještenja o svim problemima sa pružanjem mogućnosti da 
ih studenti prezentiraju i rasprave sa osobama koje su zadužene za program, kao i 
da im se dostavljaju povratne informacije o preduzetim korektivnim mjerama. 

Prilog: 
- Pravila studiranja na doktorskim studijama 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

Naglasak predmetnog studijskog programa na stvaranju radnog okruženja koje se temelji na 

međusobnom poštovanju i profesionalnom odnosu, podsticanju profesionalnog razvoja, kao i 

akademskoj kulturi i etici između doktoranda, mentora i Fakulteta ne bi trebalo da bude specifičnost 

ovog doktorskog programa, već matrica po kojoj se živi i radi na Arhitektonskom fakultetu u Podgorici 

Univerziteta Crne Gore. Fakultet bi trebalo da se osvrne i na uslove studiranja za doktoranade sa 

posebnim potrebama. Specifični zahtevi uključuju prilaz rampama i/ili liftovima u prostorijama 

fakulteta, rad na daljinu, itd. Potrebno je uvesti olakšice za kandidate koji su zaposleni, na 

porodiljskom odsustvu, imaju decu i slično. Koncept mentorskog tima nije koristan samo za 

doktorande, već i za nastavni kadar. Ovakva organizacija mentorstva omogućuje efektivan transfer 

znanja i pedagoškog iskustva sa iskusnijih kolega na mlađi obrazovni kadar. Ovo je važan aspekt za 

tek formirane doktorske studije, a koji je nedovoljno naglašen u dokumentaciji. 

Preporuka: 

- Definisati olakšice i ustupke za doktorande sa posebnim potrebama, zaposlene, porodilje, itd. 

- Validirati Kurikulum predmetnog studijskog programa kako bi bio usklađen sa nastavnim planom i 

programom vodećih studijskih programa za arhitekturu i urbanizam na doktorskim studijama 

unutar evropskog obrazovnog prostora. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Eliminacioni 



OBRAZAC 

 

 

9.6. Obezbjeđenje kvaliteta 

 Program treba da pokazuje posvećenost izvrsnosti kroz periodične sistematske 
preglede ciljeva i zadataka, modele obrazovanja, nastavni plan, programe, podatka 
o ishodima i da osigura njihovu adekvatnost; 

 Program ima kompletnu politiku prijema, administrativnu podršku, finansiranje, 
ocjenu rezultata, razmatranje i prestanak važenja odluka, u skladu sa drugim 
programima na ustanovi, kao i odgovornosti i ličnom razvoju; 

 Ustanova vodi evidenciju ponude nastavnih planova i programa, prisustva i 
aktivnosti studenata, evaluacije koja se odnosi na upis, procjene, rezultate, povratne 
informacije kandidatima, veze sa bivšim studentima; 

 Mora da postoje procjene za kontinuirano i sistematsko razmatranje djelotvornosti 
programa. Program treba da definiše niz mjera za ishode, koristeći periode od 
nekoliko poslednjih godina za dokumentovanje i analizu podataka. 

Prilog: 

- Strategija obezbjeđenja kvaliteta ustanove 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno X Djelimično ispunjeno  Nije ispunjeno  

Komentar: 

Kultura kontinuirane interne i ekterne evaluacije je ključni faktor ka postizanju izvrsnosti kvaliteta, a 

koji je naročito naglašen na listi ciljeva predmetnog studijskog programa. Periodični pregledi ciljeva i 

zadataka uključuju evaluaciju akademskih ciljeva, istraživačkih zadataka i metodoloških pristupa, 

čime se omogućava brzo prepoznavanje odstupanja i neregularnosti. Ovi pregledi se vrše kroz 

konsultacije sa nastavnicima, studentima, kao i kroz analizu naučnih radova i istraživačkih rezultata. 

Periodičan pregled obrazovnih modela i nastavnog plana uključuju analizu didaktičkih metoda, 

korišćenih tehnologija i kvaliteta nastave, čime se omogućava efikasna prilagođavanja u skladu sa 

savremenim obrazovnim standardima. Evaluacija podataka o ishodima studenata uključuju 

akademski uspeh, naučni doprinos i istraživačke rezultate. 

Osiguranje kvaliteta doktorskog programa obuhvata kako internu, tako i eksternu evaluaciju. Internu 

evaluaciju programa sprovodi Fakultetsko veće, uz pomoć internog timova, mentora i nastavnog 

osoblja. Ovaj proces obuhvata redovne analize napretka studenata, uspešnosti nastavnih metoda, 

resursa i infrastrukture. Evaluacija se trenutno sprovodi na kraju svake akademske godine kroz 

analizu uspeha studenata, postignuća istraživačkih projekata, ocena i povratnih informacija 

studenata. Na osnovu ovih podataka, nastavnici mogu prilagoditi kurikulume i metode nastave. 

Ostaje nedorečeno kako nastavnici mogu (citat): “da prilagode infrastrukturne resurse”. Oni mogu da 

daju predlog promene Fakultetskom veću i upravi Fakulteta, koji će predlog odobriti ili oboriti. 

Eksternu evaluaciju programa sprovode stručnjaci iz drugih akademskih institucija, kao i iz 

relevantnih profesionalnih organizacija u oblasti arhitekture i urbanizma. Ovi eksperti su pozvani na 

osnovu svog stručnog znanja i iskustva u oblasti obrazovanja, istraživanja i prakse. Njihov zadatak 

je da analiziraju kvalitet programa u kontekstu ispunjenja međunarodnih i nacionalnih obrazovnih 

normi, relevantnost i efikasnost nastavnog sadržaja i kurikuluma, kao i kvalitet istraživačkog rada i 

inovacija. 

Program ima zadovoljavajuću politiku prijema, administrativne podrške, finansiranja, rukovođenja i 

sprovođenja donetih odluka. Primarni kriterijum za selekciju kandidata, tj. potrebna akademska 

kvalifikacija, se temelji na transparentnim kriterijumima koji su u skladu sa opštim politikama prijema 

na fakultetu, uz poštovanje prava na jednak pristup svim kvalifikovanim kandidatima. 

Sporedne relevantne uslove potrebno je jednako precizno definisati u cilju očuvanja pomenute 

transparentnosti. 

Arhitektonski fakultet u Podgorici Univerziteta Crne Gore prepoznaje važnost kontinuiranog praćenja 

i procene delotvornosti programa doktorskih studija Arhitekture I urbanizma kao ključnog elementa 

za postizanje i osiguranje njegovog visokog kvaliteta. Međutim, metode za (citat): “sistematsku 

procjenu djelotvornosti programa” ostaju u potpunosti nedorečene. Potrebno je uvesti niz kvalitativnih 

i kvantitativnih parametara koji će ishod procene učiniti merljivim i uporednim kroz duži niz godina. 



OBRAZAC 

 

 

Preporuke: 

- Pored “Strategije obezbjeđenja kvaliteta ustanove”, Fakultet bi trebalo da ima kratkoročnu, 

srednjoročnu i dugoročnu strategiju razvoja naučno-istraživačke delatnosti, gde je doktorski 

program njen integralni deo. 

- Interna evaluacija bi trebalo da se sprovodi na kraju svakog semestra, naročito tokom prve tri 

godine od upisa prve generacije doktoranada. 

- Eksterna evaluacija treba da bude obavezna, nikako “opciona“. 

- Precizno definisati sve uslove za prijem i selekciju kandidata na doktorske studije, naročito 

vezane za prethodno naučno-istraživačko iskustvo. 

- Uvesti kvalitativne i kvantitativne parametre za procenu kontinuirane i sistematske 

evaluacije delotvornosti predmetnog studijskog programa. 

Kriterijum za ocjenjivanje: Potreban 

9.7. Primjeri dobre prakse 

 Obrazložiti postojeće sisteme obrazovanja i ustanove visokog obrazovanja sa već 
implementiranim sličnim studijskim programima. Za uporedne primjere prikazati: 

o Sličnosti i razlike osnovnih ciljeva doktorskih studija, 

o Sličnosti i razlike ishoda učenja doktorskih studija, 

o Sličnosti i razlike nastavnog plana i programa doktorskih studija. 
 
Prilog: 

 Nastavni planovi sličnih fakulteta iz okruženja i šire 

Ocjena ispunjenosti 

Ispunjeno  Djelimično ispunjeno X Nije ispunjeno  

Komentar: 

Doktorski program teži da se uskladi sa sličnim studijskim programima doktorskih studija evropskih 

fakulteta u oblasti arhitekture i urbanizma, čime se ubrzava i jača postizanje globalnih standarda. U 

pogledu osnovnih ciljeva i ishoda učenja, predmetni studijski program se suštinski ne razlikuje od 

ekvivalentnih doktorskih programa u regionu, teritoriji EU i šire. Međutim, nastavni plan i program u 

sadašnjoj formi nisu lako uporedivi sa tri odabrana doktorska programa koji su dati u prilogu. Ovo se 

naročito odnosi na neusaglašenost Kurikuluma, što u velikoj meri remeti mobilnost studenata i 

nastavnika između pomenutih fakulteta. U prilogu ne postoji pregled komparacija sa pomenutim 

studijskim programima doktorskih studija. 

Saradnja sa Fakultetom tehničkih nauka u Novom Sadu i Ahritektonskim fakultetom Univerziteta u 

Beogradu, kao i slična saradnja sa univerzitetskim centrima u regionu, je korisna i poželjna. Međutim, 

saradnju treba proširiti i na univerzitete unutar EU. Koncept doktorskog programa bi trebalo da 

obezbedi nesmetanu mobilnost između studenata i nastavnika na širem međunarodnom nivou sa 

kojima Arhitektonski fakultet Univerziteta u Crnog Gori ima šansu da ostvari partnerstvo, npr. kroz 

zajedničko učešće na EU naučnim projektima. 

Preporuke: 

- Izvršiti uporednu analizu doktorskih programa na Arhitektonskim fakultetima unutar evropskog 

obrazovnog sistema sa kojima Arhitektonski fakultet Univerziteta u Crne Gore može imati 

bilateralnu ili multilateralnu saradnju u budućnosti, npr. Arhtektonski fakulteti sa Politecnico di 

Milano i Univerziteta u Portugaliji. 

- Usaglasiti Kurikulum sa nastavnim programom referentnih fakulteta u evropskom obrazovnom 

prostoru sa kojima Arhitektonski fakultet u Podgorici Univerziteta u Crnog Gori planira da ostvari 

nastavnu i naučnoistraživačku saradnju. 
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AGENDA POSETE USTANOVI KOMISIJE ZA AKREDITACIJU  

 

02. Septembar 2025. 
 

 

Vreme 

 

 

 P  L  A  N    A  K  T  I  V  N  O  S  T  I   

 

09:45 

 

Uvodna obraćanja (predstavljanje  članova Komisije za akreditaciju)  

 

 

10:00 

 

Razgovor sa rukovodstvom Fakulteta (Dekan, prodekan za nastavu, prodekan za 

nauku, prodekan za međunarodnu saradnju, rukovodilac pravne službe-sekretar)  
 

 

 

10:30 

 

Razgovor sa odgovornim licima koja su pripremali dokumentaciju za akreditaciju 

predmetnog studijskog programa (rukovodilac studijskog programa Arhitektura i 

urbanizam, prodekan za nastavu, prodekan za nauku, prodekan za međunarodnu 

saradnju, rukovodilac pravne službe-sekretar, presednik studentske 

organizacije/studentskog parlamenta) 
 

 

11:30 

 

Razgovor sa nastavnicima Fakulteta koji su planirani za izvođenje nastave na 

predmetnom studijskom programu (rukovodilac studijskog programa Arhitektura i 

urbanizam, prodekan za nastavu, prodekan za nauku, prodekan za međunarodnu 

saradnju, rukovodilac pravne službe-sekretar) 
 

 

12:00 
 

Razgovor sa predstavnicima privrede i svršenim studentima doktorskih studija na 

univerzitetima/fakultetima u inostranstvu  
 

 

12:30 

 

Obilazak prostora za realizaciju nastave (učionice, računarski kabineti, laboratorije, 

biblioteka) 
 

 

 

13:00 

 

Razgovor sa nenastavnim osobljem (rukovodilac pravne službe-sekretar, rukovodilac 

studentske službe, rukovodilac službe finansija i računovodstva, rukovodilac službe za 

informatičku podršku (IT), rukovodilac laboratorija i šef biblioteke) 
 

13:30  

Zaključna  razmatranja (rukovodilac predmetnog studijskog programa, prodekan za 

nastavu, prodekan za nauku, prodekan za međunarodnu saradnju, rukovodilac pravne 

službe-sekretar, presednik studentske organizacije) 
 

14:00  

Kraj posete Komisije za akreditaciju 
 

 

 

NAPOMENA: Molimo da nam Ustanova dostavi spisak imena i funkciju svih učesnika i 

fizičko/online  prisustvo svih navedenih lica u razgovorima tokom posete Fakultetu. 

 

                                                                                                                      

Presednik Komisije  

 

Prof. dr Nenad Vušović 
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